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IÓ1 FÉSZKELŐ VÉS.
SLOYENSZKY DENN I ív1 ÉS A MAGYAR BÁNYA ÁLDOZATOK.

mtilt héten vezérczikkben emlékez- 
eg fiit. Bliesz Adum, eonnelsvil- 

0. kath. magyar plébánosnak épp 
. eletvs. mint hazafias tettévé!, 

k kanos ur ugyanis a Darr-bányá- 
eonnelsvillei temetőben nyugvó 

atal számára egy marék földet 
: hazulról.
i.’i tndom, írja Wifsz plébános egy 
marius ls-án hozzánk intézett leve- 

. .. hogy a sok magyar áldozatnak 
gondolatát valósítottam meg. 

ha örökre bezárult ajkuk még egy- 
r szólhatna, kétségtelenül utolsó 

- vük az volna: vajha hazai hantok 
tt nyugodhatnánk! Én tudom ezt. 

hivrlm voltak, köztük éltem és a 
eltek, akármelyikkel beszéltem, 

írni azt mondta: ...\ < in akarnál■■ itt 
.'halni. otthon szeretnék megpihenni 

nikre." A Gondviselés úgy rendelte, 
x lat a Bliesz plébános# hogy mégis 

ki haljanak meg. Gondoltam, hozatok 
szép hazánknak vérrel áztatott földjé­
nél a munka •• mártírjainak sírjára, ta­
lált csendesebb lesz a pihenésük.

1dig hisszük, hogy lét étik müveit em­
ber, akii Bliesz plébános kegyelete* tet­
te meg ne hatna! Idegen munkában, 
idegen szokások közt, idegen földön 
pusztultak el tuezatjai az embereknek, 
akik szivüknek minden vágyával vissza- 
kívánkoztak falujókba, amelynek ute/.a- 
porában játszadoztak mint gyermekek 
s amelynek minden egyes házához, min­
den egyes fájához kedves emlékek fűz­
ték őket. Elpusztultak. És a haza egy 
marék föld alakjában küldi utánuk üd­
vözletét a számukra az idegenben meg­
ásott sírba. Ez üdvözletnek drámái 
hatása alól nem vonhatja ki magat,éifc
ember. ----- 1 f

És mégis akadtak emberek, akik 
szentségiekül kezekkel sárrá gyúrják 
azt a marék földet, hogy azzal bennün­
ket. magyar hazánkat bepiszkolni meg­
kíséreljék. És ezek az emberek nem 
származtak ide Afrikának legvadabb 
vidékéről. A mi anyánk szülte őket is. 
Testvéreink , ,k : a tótok.

Pittsburgban megjelen ugyanis egy 
„Rlovenszky Dennik“ nevű tót lap. Ez 
a lap a februárul* 17-én megjelent szá­
mában a legotrombább piszkolódásnak 
sarába igyekszik mártani Bliesz plébá­
nosnak kegyelet es tettét.

„Egy marék föld" felírás alatt össze­
hordja a piszoknak és hazugságnak 
egész halmazát. A többek kozott a kö­
vetkezőket írja:

„Most már gondoskodott a plébános 
ur arról, hogv a Darr-bámában elpusz­
tult és a eonnelsvillei magyar temető­
ben nvugvó magyaroknak könnyebb le­
rn, mi "megpihenni. Sírjuk be lesz hint- 

Rákos mezejéről idehozott földdel, 
mivel rajtuk lesz a magyar föld, köny- 
nvrbb lesz nekik az amerikai strdomh... 
A holtak nyugalmát azonban könnyeb­
bé tenni nem fogja sem a Rákos me­
zejéről. sem az alpári mezőkről ideho­
zó! r föld. amelyre ti magyarok, a sajat 
történeketek szerint, bicskákkal hatol­
tatok be. Az amerikai sirdomb nem 
lesz könnyebb, lm Rákos fr.leljevel jmi 
érintkezésbe. S( >T. M Ix - - > (, '
RÍ KAI SÍRDOMBOK AZ j.M1’ 'T' 
JOGOK ÉS SZABADSÁG 
v:.K EGY RÉSZÉT KÉPEZIK. NEM 
KELLENE AZOKAT A ;r°'' 
s w; ÉS ZSARNOKSÁG l oLDJ.,- 
NEK PORÁVAL BEPISZKÍTANI. 
Rákos „Ív föld, amelyen t»t eíodei 
is jártak! akik kivették részükét Ma- 
•vvarország történetéből. De K‘lk0s ‘
már nem az, ami volt. Mi, alak polgá- 

ai vagvnnk ez nj hazaim ». in*_l 
gondolkozunk felőle. És a regi haza 
földjére úgy emlékezünk, mint az elnyo­
matás és üldöztetés földjére. 1
lékeztek vissza arra azok közül is ^ • 
kan, akik a eonnelsvillei temetőben
nvugosznak.“

Ez a hang vonul végig az egész czik- 
ken.

Hogy a Rlovenszky Daniik magyar- 
ellenes politikát folytat, megérteni tud­
juk. habár az ily politikának jogosult­
sága ellen nemcsak magyar szivünkkel, 
de józan eszünkkel és az igazság fegy­
verével tiltakoznunk és küzdenünk kell. 
Mindazonáltal megértjük a Slovenszky 
Dennik állásfoglalását Magyarország 
ellen. Neki ez üzlet, Magyarországnak 
pedig nem árt. Hadd hazudjanak hát 
fizetésért, hadd rágalmazzák meg azt 
az országot, amelynek ők is a leszárma­
zottjai és amelynek anyai kebelén mele­
gednek ma is testvéreiknek milliói, 
ók jobb üzletemberek -Tudásnál, fis 
Oroszországnak sok a pénze. 8 ha 
mindjárt a Rzlorcnszki Dennik dobjá­
ra került is Magyarország, — a hold to- 

<-//,rja le szelíd mosolyait, bár­
mennyire ugatja is meg a kutya.

Nem is politikai vitatkozásokba aka­
runk bocsátkozni a Rlorcnszkg Dennik- 
kel. Csak azt akarjuk megmondani, 
hogy étidig azt hittük, hogy azt a tót 
lapot i* emberek szerkesztik. Azt lát­
juk, hogy ebben is csalódtunk. Az em­
berin I a sir fölött elnémul a harag.
( <ak a hiéna veti magái még a hullára 

Csak -a varjú károg, amikor hulla­
szagot érez.

A Slorrnszkif D<‘iinik szerkesztői a 
hiéna meg a varjú szerepére vállalkoz­
tak. Vadállatokkal szemben az ember 
nem érvel, azokat kiirtja.

A magyar kormányhoz van azonban 
szavunk. (') az oka annak, hogy a fene- 
vadalo elszaporodtak olyannyira, hogy 
ma már utezákon es köztereken is talál­
kozunk velük es Védekeznünk kell mér- 
_m-: harapásaik ellen. Évszá&tltos mu­
lasztások révén nőttek nagyra a feneva­
dak és szültek kölyköket. A magyar 
kormány az oka annak, hogy egy ezred­
év után léteznek még tótok, akik vak­
merőségükben nyelvüket ölt ügetik fe­
lénk.

Azok az évszázados mulasztások szül­
ték a „Slovenszky Dennik“-et is. A né­
met. a,franczia. az angol, az orosz, a tő­
rük. az olasz, a spanyol nemzet nem tűr 
meg kebelében mást. csak németet, 
francziát, angolt, oroszt, törököt, 
olaszt, spanyolt. A magyar nemzet egy 
..ver éven át megtűrte, hogy a saját ha­
zában gyalázzák. hogy az ellenségek 
milliói élv. xmk tüzlrdyének melegét.

Tanuljon valahára a magyar nemzet 
a többi 1 -mzetektól. A magyar föld 
hadd h"*x n valahára a magyaroké es 
azoké, akik érzelmeikben es gondola- 
iaikban i varokká akarnak válni.

Ti perli a. magyar testvérek, akik óit
ngosztok a eonnelsvillei temetőben s 

akik után a magyar haza utolsó üdvöz­
let gyanánt egy marék földet küld pi­
henjetek csendesen. Álmotokat a » /o- 
renszky Dennik agyarkodása alig fogja
megzavarhatni.

Ringer Mihály.

NEM LESZ POMPA.

i: osztrák császár még mindig beteg.

Ismételve megemlékeztünk arról. 
ho.,v az osztrák császár tronvajuhisa-
„ak hatvanadik évfordulójára nagx ün­
nepségeket tervezett az osztrák ney 
különösen a becsi polg.ns.c- 
népségek legkiemelkedőbb pontjai égj 
történelmi csoportokból allo nagx t is. 
felvonulás képezte volna.

£„v szombaton beérkezett kabelsur- 
nrönv'szerint ez a diszeflvonnb.s elma- 
;,,l" Elmarad pedig azért, mert I-e- 
r,.„cz József nem elég ervs arra, bog.
•íz ünnepségeken részt vegyem 

"Az utolsó hetekben ismét baljóslata 
hírek keringtek Ferenc* József al apó- 
tárav»natkoz61ag. FerencJteef„»•

esen ugyan az ágyhoz kötve, de erin 
napről-napra fogyunk olyannyira, hogy 
a tél folyamán szokásos udvari mulat­
ságoknak is el kellett maradni. Az ál­
landó és egyre növekvő elgyengülés 
annyira elkedvetleníti az elaggott ural­
kodót, hogy schönbrunni kastélyából ki 
sem akar mozdulni s még a kastélyból 
a bnrgba való kocsikázást is fárasztó­
nak mondja.

Becsben attól tartanak, hogy az ün­
nepi pompa helyét gyaszpompa fogja 
felváltani.

tiJ NEMZETI FART.
HEARST VK MEGINT AZ ELŐTÉRBE LÉP.

HÁZSZ A BÁLYRE VIZIÓ.

t jaldi hímzők a magyar képviselő- 
házban.

Egy pénteki kábelsürgöny szerint 
Wekérle Rándor magyar miniszterel­
nök bejelentette, hogy a házszabályre- 
vizióra vonatkozó törvényjavaslatot a 
legközelebbi ülés napirendjére fogja ki, 
tűzetni.

Ez a javaslat r.j ihh küzdelmek szín­
terévé fogja tenni a magyar képvisel.t- 
liáznt. Ellene még a függetlenségi párt 
egyes emberei is tiltakoznak, de Weker- 
le mindazonáltal azon reménykedik, 
hogy a Ház elfogadja a javaslatot.

A házszabályok revízióját tudvalevő­
leg a horvát képviselők viselkedése tet­
te szükségessé. A kormány annak akar­
ja elejét venni, hogy a nemzetiségi kép­
viselők obstrukczióval megakaszthas­
sák a képviselő,házat munkálkodásában.

FELROBBANT Ló l’OR.

II nszonayoli : na kása ak borzalmas
halála.

California ál la mii- ' * ’ Berkeieyliől 
rémhírt hozott a táviró. Az egész vi­
dék megremegett egy robbanásnak ha­
tása alatt, amely huszonnyolez munkás 
életének vetett véget.

Az ottani lőpormalomban felrobbant 
tíz tonna diliamit. A malomban dolgo­
zó munkások mind ott vesztek. A rob­
banás folytán kigyuladtak ;!> malom 
melléképületei is. Ezeket azonban még 
meg lehetett menteni a végpusztulás­
tól. Az anyagi kárt mindazonaltal fél­
millió dollárra becsülik.

PORRA D ALÓ M M EG IT J U L.

Portugáliában a helyzet nem janiit.

Lisszabonból, Portugália fővárosából 
kábelezik, hogy a kormány komoly for­
radalmi mozgalmaktól tart s ezeknek 
elnyomására a katonaságot mindig ké­
szenlétben tartja.

Az oportói herezeg van az őrszemek 
felülvizsgálásával megbízva s ö intézke­
dett akképp, hogy minden nyilvános 
épület katonai őrizet alatt tartassék.

A fiatal király, aki legyilkolt apjá­
nak trónjába ült, szombaton hosszabb 
tanácskozást folytatott a fővaros kor­
mányzójával és a katonai parancsnok­
kal. Az értekezleten minden résztvevő 
beismerte, hogy a helyzet felette ko­
moly. annál komolyabb, mert a nép kí­
vánságát jogok "és alkotmányosság 
iránt csakúgy teljesíteni kívánná a 
kormány, ahogy nem zárhatja el fülét 
teljesen a konzervatív párt reakeziona- 
rins hajlamai elől sem.

Az április ötödikére kitűzött-válasz­
tások is nagy gondot okoznak a kor- 
niáiixuiak. Szó esett arról, hogy a vá­
lasztásokat elnapolják * inkább egybe­
hívják a tavaly katonák által szétvert 
képviselőházat.

Minden jel arra vall, hogy Károly 
király meggyilkolásával Portugáliában 
meghalt a monarchikus szellem. Csak 
rövid idő kérdése, hogy kikiáltsak Por­
tugáliában a köztársasagot.

California in (»-y Hear-' »nevű 
úriember, aki bányainak réven mese* 
vagyonra tett szert. Mikor meghalt, 
fiára, llearst Dandolf l Uniósra ha­
gyott vagy-száz millió dollárt. A fiatal 
ember fogta, magát és eljött New York­
ba. hogy pénze révén úrrá legyen. Meg­
vásárolt egy pár újságot és ezek az új­
ságok szakadatlanul hirdették az ,'i di­
csőségét. Addig hirdették, inig ö maga 
is elhitte magáról, hogy nagy ember. 
Akkora ember, hogy, mint ujahhkori 

- Krisztus, egyedül ő van hivatva meg­
váltani az emberiséget. Pénze segítsé­
gével fizetett emberekkel alapított poli­
tikai pártokat. És jelöltette magái 
minden lehető és lehetetlen tisztségek­
re. Volt polgármester jelölt. És el­
bukott. Volt kormányzó jelölt. És el­
bukott megint.

Közeledik az elnökva hiszi ás ideje, 
llearst nem szerénykedik. Feláll a sze­
métdombra és elkukorékolja : 111 va­
gyok. Amerika népe, emelj a pajzsodra 
s én megszüntetem a nyomorúságul, 
csatornákban vezetem el mindenkinek 
házába a mézet, meg a tejet.

És vannak, akik elhiszik neki. A 
pénznek mindig hisznek. És llearst ur­
nák sok a pénze. Ennek tudatában 
ment Washington születésnapján 
llearst urnák meghívására vagy három- 
százötven ember Chicagóba, hogy ott 
egy uj nemzeti pártot alapítsanak, a 
melynek lelke, vezére, istene persze 
legyen, llearst Raudolf \ Uniós ur.

Ez a llearst ur négy év előtt drtó- 
háborut üzent New Yorkban a 
Tammaity Hall nevű demokrata organi- 
záeziónak. Persze elbukott vele szem­
ben. Két év előtt ugyanezzel a Tam­
many Hallal szövetkezett, hogy elmer­
je a jelöltséget a kormányzói tisztség­
re. És jelölték. És csúfosan elbukott.

Látván azt, hogy a nagy politikai 
pártokban nem érvényesülhet, most el­
ment ez a nagyzási hóbortban szenvedő 
emberecsko Chicagóba, hogy egy uj pár­
tot szervezzen. S a párt létrejött. 
Pénzzel, különösen itt Amerikában, sok 
mindent lehet megcsinálni. Politikai 
pártot a legkönnyebben. Mert a politi­
ka itt üzlet. S vannak gyakorlati gon­
dolkozása emberek, akik odamennek, 
ahol a legtöbbet fizetnek.

így hát létrejött Chicagóban is az uj 
nemzeti párt, amelynek nevet nem ad­
tak ugyan még, amelyről azonban máris 
elhatározták, hogy a konvenezióját a 
republikánus <g< a demokrata párt kon- 
vencziói után fogják megtartani.

Rendes körülmények között erről a 
pártalakulásról mi. mint magyar újság, 
legfeljebb a hírrovatban emlékeztünk 
volna meg. TI a ma vezérczikkben fog­
lalkozunk vele. erre az Egyesült Álla­
mokban ez idő szerint uralkodó kedve­
zőtlen gazdasági viszonyok kényszeríte­
nek bennünket,

llearst ur a hangzatos frázisok atya­
mesterének bizonyult ugyanis a múlt­
ban. ennek bizonyul most is. Mint 
minden lelketlen demagógat*, ó is a nép 
szenvedélyeire építi számításait. Most 
inkább, mint valaha. Ö tudja, hogy az 
üzleti pangás, a munkáHansággal járó 
nyomor legfogékonyabbá teszik az em­
beri szivet lázitó beszédek befogadásá­
ra. llearst ur tehát oly programmal 
fog America népe elé állni, amelyről ■> 
tudja legjobban, hogy meg nem valósít­
ható. s amelynek megvalósítására még 
akkor sem gondolna, ha megvalósítható 
volna.

Paradicsomot fog ígérni a népnek. 
És félő, hogy az elkeseredett, kiéhezett 
nép zsákmányul esik a mézes szavak 
csalijának. így például azt mondja 
llearst ur programul beszédének egyik 
szakaszában, hogy 5 a vagyonnak szét­
osztását épp oly fontosnak tartja, mint

a ragt/on megteremti í •e-_ okhói a 
farmerek és munkások szöretkezeteit 
minden erővel támogatja abbéd a reg­
ből. hogy a farmerei,- terményeikért, a 
munkások m unka fűkért kellő árakat 
őehessenek el s így a vagyon méltányo­
sa a szétosztassék.

Ez szépen hangzik s m -xkapja az. el­
keseredett munkást, aki nyomorában 
mar gondolkozni sem akar. Aki gon­
dolkozik. az. köm yen kitalálja, hogy a 
munkásszövetkezi lek réven magasabb 
béreket a munkás . <akis akkor fog elér­
hetni, ha a gyárak dolgoznak, ha az 
iparvállalatok teljes mértékben foly­
tatják az tizemet.

A magyar munkásokat, akik polgá­
rai ennek az országnak < igv szavaza­
tukkal befolynak a köziigvek intézésé­
be. nem figyelmeztethetjük eléggé nyo­
matékosan arra, hogy H-arst-félo ftl- 
prófétáknak fel ne üljenek. A politi­
kai kísérletezés veszedelmes dolog még 
akkor is, ha őszinte és hozzáértő ember­
rel állunk szemben. llearst Randolf 
Vilmos sem nem őszinte ember, de még 
kevésbé ért a nagy gazdasági kérdések 
megoldásához.

A republikánus párt az általa létesí­
tett véd vám-rend szerrel szülte a nagy 
iparvállalatokat, amelyek munkát oiz 
tositottak és a munkával jólétet.

Igaz. hogy válságos időket élünk ez 
idő szerint. De a legerősebb ember is ki 
van téve a megbetegedés eshetőségének. 
Ereje -azonban arra képesíti, hogy le- 
kiizdje a betegséget s ez az ország ma­
holnap ismét oly keresetet fog nyújta­
ni. aminót eddig élveztünk.

Ne higyjünk tehát a politikai csoda­
doktoroknak. Aki sokat ia< r. rendsze­
rint nem ad semmit.

KISZÁRADT HADSEREG.

Közős hadügyminiszter erősen kritizál.

Becsből kábelezik, hogy Rehönaieh 
ur. a közös hadügyminiszter, a dolegá 
cziőhan tartott beszédében azt mondot­
ta, hogy az osztrák és magyar hadsereg 
— kiszáradt. Persze pénzt, sok pénzt 
kér. hogy uj éltető nedvet önthessen a 
katonaságba.

A pénzt, bármekkora legyen is a kö­
vetelése, megadják neki. ha mindjárt ki 
is jelentette, hogy a magyar nemzet ne 
is álmodozzék arról, hogy a vezényszó 
bármikor is más legyen, mint a német.

ügvanesak egy bécsi kábelsürgöny 
azt is jelenti, bogi Aehrenthal báró 
külügyminiszter, aki tele szájjal hirdet­
te a múlt héten a Boszniába vezető vas­
útnak feltétlen szükséges voltát, ma 
már nem találja annyira szükségesnek.

Hiába, nem akarnak ujjat bűzni a 
muszkával. Jöhet idő, amikor megint 
hasznát vehetik a — magy :■ nemzet el­
len.

FURCSA JUBILEUM.

Megiinnepli a: ötrencdii. betörest.

Ez is csak Amerikában -kétséges.
New A orkban a Boweryu egv b asket 

nevű úri ember negyvenkét -ven át foly­
tat egy dohány és szivarfiz wet. E negy­
venkét esztendő, folyamát' őst törtek 
hé nála ötvenedszer.

Haskel ur minden egyes betörésről 
könyvet vezetett s így bizonyos benne, 
hogy a betörő urak most tiszteltek meg 
ötvenedszer a látogatásukkal. Annak 
örömére, hogy az ötven látogatás alkal­
mával nem emeltek el mindent. Kaskel 
ur, aki szép vagyonnak örvend, szom­
bat éjjel magához hívta barátait égy fé­
nyes vacsorára. S a betör, urak voltak 
annyira méltányosak, hogv- ezt a lako­
mát. amelyre tulajdonképpen nekik 
kellett volna legelső sorban hivatalo­
saknak lenni, nem zavarták meg egy 
újabb látogatásokkal.
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MAGYAROK AMERIKÁBAN,
MAE VA II KM PER SZEREN« KÉJE. Eldorádójábán, Amerikában próbál

Egyszerii m agyar gazdá Ikodóból
amerikai többszörös bőnyabírtokos.

Mindig örülünk, ha arról adhatunk 
hirl. hogy honfitársaink egvike-masika 
itt. a „1 tollúrok hazájában“, ahol any­
uvá vérmes remény válik a csalódás vér­
szegény virágává: valóban felleli elcte 
szerencséiét. Meg teljesebb az örö­
münk. amikor oly honfitársunkról kell 
megemlékeznünk, aki az ó-hazaban egy­
szerű sorsban nevelkedve, itt. a ..Mun­
ka eszményi hazájában", önerejéből, 
szorgalommal, kitartással küzdi fel 
magát oly polezra. ahol közbeesni és és 
szeretet, tekintély és anyagi jólét osz­
tályrésze.

Történetünk hősének, Barna Aláírás­
nak amerikai pályafutása egyike a leg- 
kivételesebbeknek és egyszersmind leg­
érd ékesebbeknek.
1862. évi okt. 31-én született az abauj- 

megrei Felső-Novaj községben. Atyja, 
Barna István, jómódú gazdálkodó volt 
és 17 évig községi bírája Felső-Xovaj- 
nak. Tisztségében pontos, lelkiismere­
tes és emberszerető, akit. mint ilyent, 
úgy községének, mint a környéknek la­
kossága tisztelt és szeretett. Anyja, 
Kiniczky Mária. Abaujmegye forró i 
születésű. E tisztes házaspár frigyé­
ből négy gyermek származott. Három 
fiúgyermek: István. Fcrenes és — hő­
sünk 1 ti lírás: s egy leánygyermek : 
Mária.

A gyermekek 1871-ben vesztették el 
anyjukat Atyjuk 1878-ban lett a hol­
tak birodalmának csendes lakója.

Az árvaságra jutott gyermekekre, 
minthogy a családapa tekintélyes vá­
gyottá I szerencsétlen vállalkozások te­
temesen megrongálták, a szülök után

idős.szí ' teleknyi bírt«>k i u radl 
s így — minthogy ez a birtok is négy 
részre oszlott —: a gyermekeknek fel 
kellett venni az élettel való kemény har- 
ezor.

A leinygyermek. Mária, egy gazdál­
kodó . mberhez. Kavecsánszky József- 
hez ment férjhez az abauj megyei Ga- 
radnára. A fink egy ideig Magyaror­
szágon küzdöttek a létért, majd. midőn 
ott a megélhetési viszonyok egyre rosz- 
szabbodtak, elhatározták, hogy annyi 
ezrek példájára, ők is a modern idők

mik szerencsét.
Barna András 1886-ban jött ki az 

Egyesült Államokba s kezdetben eg\ - 
szerű szénásó [miner] volt Dani. -Ionos­
nak honi sdalei [Pennsylvania állam. 
Clearfield megye] bányájában. Itt 10 
hónapig dolgozott szorgalmasan es 
lmgv magameghecsiilessel. Innen a 
Consolidated Coal Co.-nak ugyancsak 
houtsdalei bányájába ment át, ahol 2 
hóiiai>ig ..majneroskodott". majd issé­
ben ugyanezen társaságnak portagei 
[Pennsylvania állam, Cambria megye] 
bányájába került.

1888. február 28-án. Barna András­
nak örökös munka között folyó szomo­
rú és egyhangú életébe egy kis változa­
tosság. az örömnek egy sugara vegyült. 
Megérkezett az ó-hazából családja. Ne­
je, az Abaujmegye hernád-kércs-i Szí­
va czky Borbála, akivel 1882-ben kelt 
egybe, s aki férjének mindvégiglen hű­
séges hitvestársa s a munkában hűsé­
ges segítőtársa lett; úgyszintén egyet­
len fiuk, a szülők szemefénye, az akkor 
ötéves András.

1880-ben a „Consolidated Coal Col­
nak portagei bányáját megvette a 
„Cambria Coal Co.“, amely társaság­
nál aztán Barna András egyszerű ..la­
borer“ minőségben ugyan, de kiváló 
szorgalommal, kitartással és folyton 
takarékosan élve, 1892-ig dolgozott. Ez 
az év fordulópontot képez hősünk életé­
ben. Bérbevette a „Cambria Coal Co.“- 
nek szóban forgó bányá ját s annak mind 
mai napig ügyesen, nagy szakértelem­
mel és haszonnal operáló bérlője. Am- 
bieziója azonban ezzel nem elégedett 
meg. 1905-ben saját tulajdonaként 
megvette a „Pennsvlvania Coal Mining 
Co.“-nek a „Cambria Coal Co.“’ szom­
szédságában levő bányáját, 1007-ben pe­
dig a tulajdonként megszerzett bánya 
mellett ismét megvett egy 700 acre 
nagyságú szénterületet, amelyet négy 
bán vesző j ja] ugyanezen év nyarán meg­
nyitott s amelyet ..Buda“ névvel állan­
dóan virágzó üzemben tart. Hogy az 
immáron többszörös bányabirtokos 
Barna András mint érti a dolgát, mily 
rendben tartja, bányáit és mily szakér­
telemmel és tudással kezeli azokat : ar­
ra nézve legékesebben szóló bizonyság 
az ;. körülmény, hogy munkásai a mos­
tani pénz válság legkritikusabb napjai-

TARCZA.

A N Y.Á M.

Irta: Rács-Rónai Károly.

Lelkem a lelke ás verem a vére,
Fii ig ni a fórra, dalos szenvedélye. 
Env n, a szeitie. a közöld, a f< nyes.

1 mikor meghalt, akkor mait
harrnincz éves.

1 kkor múlt harminez eres.

Tudóit íveseket a szentel; könyvééb ■; 
.4 tündérek eek boldog életéből, 

i nagy költ iknek verseit betéve, — 
A . lm sok dal jutótI az eszébe,
Sok dal jutott eszébe.

f Ine nnanol.'on a templomot járta. 
Papját t' zteltc.u: is{m,t imádta, 
fis cI erm s-.rretett, óh. hogy

szeretett
S rag r< ••gél. ködös, őszi vegyél 
Őröl , rége lett.

jiFi légéi y voltam..Ihletek ás vágyak 
1 ion a regín I a lelkei be szálltai;. 

Akkor tan utam meg, hogy
a mán őrt szírjeim, 

4 legszebb dalt is zokogva sírjam. 
Búsan. zokogni sir jam.

X mintha szöges korbácscsal űztek
vol na,

Mintha mögöttem égő Iára folyna. 
Míg szomjas ajkam kiserkedt

a láztól —
Mentem, futottam a szülni háztól,
El a szülői háztól.

Azóta megyek. Járom a világot. 
Építek oltárt ás gyújtok rajta lángot. 
És könnyei, vérrel öntözöm,

hogy égjen,
Hogy tiizoszlopa a felhőkig érjen, 
Föl, a felhőkig érjen.

Anyám, te látsz. Csodás, dalos
lelked

Kisér-e utamon? Üdvöt, szerelmet, 
Dicsőséget, hogy szomjazom, látod,

A pogány oltárt és rajta a lángot.
Az áldozati lángot?

Óh, ja j lesz nékem. majd ha egyszer.
régül

Láng ellobog és oltár elsötétül, 
fia elszáll a láng és elhal az énei;.
X rége lesz lelkem, pogány hiténél;. 
Minden pogány hitének.

Óh, álkor, akkor, ha az örök éjjel 
Xyngulma rá ni száll 8 alkotó l;ez< rel 
Szemem befogja, ha hozzád kell

mennem.
Sugárzó lélek, fölismersz-e engem. 
Mondd, fölismersz-e engem?

S szólasz-e majd, hogyha bíróim
kérdez:

— Ez gyermekem, ne büntesd meg,
ha vétkes.

Oltárok láng jé . égett el a lelke,
.

Ura m. m cgéniem eite I

J U L C S A.

Irta: Honti Henrii;.

1.

lányára:
— Julesa, gyere bel
Igaza volt Szűcsijének, mert az idő 

már nagyon kései.
szi

csaholós se zavarja a szent csendet.
De kell is, hogy aludjék, litert most 

csinálják naphosszat a kenyeret. Veri- 
téb's, fá.ra-ztó munkával hordják asz­
talokba az egész falu élelmét és most 
éjszakánként bizony nagyon kell a pi­
henő a tizennyolez órai emberfeletti 
munka után.

Az alvégből hangzik a bakter sípsza­
va.

— Szent Isteni... már tizenegy... 
— ijed meg Julesa és már tépné is ma­
gát a segéd jegyző) ölelő karjaiból, ami­
kor szemben áll vele az apja.

Ráförmed a rémült fiatalemberre:
— Hordja el magát az ifiurl...
Azután neked nem ér a szó, te ezé- 

dal... te semmi... te rongy!...

Kedd, f ruár 25.

ÍV
ban sem ismerték a — „check“-et, ál­
landóan készpénzzel fizettettek és hogy 
— inig az azon környékbeli legnagyobb 
társaságok bányáiban is az utóbbi időik­
ben hetenként már csak pár napot dol­
goznak a munkások — az ő munkásai 
a hét minden egyes napját kidolgozzak.

De nagyratörői munkájában nem fe­
ledkezett meg Barna András arról sem. 
hogy ismereteit gyarapítsa, szellemét 
képezze. Még 1802-ben, tehát azon év­
ben. amelyben bérbevette a „Cambria 
Coal Co.“-mik portagei bányáját, be­
iratkozott a serantoni „Correspon­
dence Mining School“-ba és szorgalmas 
tanulással 8 év múltál), 1900-ban letet­
te a szükséges vizsgát és Johnstown- 
han, az Egyesült Államok bányabizott­
ságától megkapta a bánya igazgatói ok­
levelet, 2 évvel utóbb pedig Pennsylva­
nia állam harrisburgi legfőbb banya- 
bíróságától a bánya igazgatói díszokle­
velet.

Hősünk jellemzéséül álljanak itt a 
következő adatok:

Bár itt Amerikában csinálta meg fé­
nyes karriérjét s bár itt élte le élete 
javakorát, mindvégig megmaradt a ma­
gyar haza jó, hűséges fiának. Lelkes 
hive a 48-as eszméknek s ma is, szemé­
ben a büszkeség kigyult lángjával me­
séli, hogy:

— Bizony az én apám Kossuth La­
josnak volt a katonája 1...

Bányáiban több száz munkás dolgo­
zik, ám azok 90—95 százaléka magyar. 
Legnagyobb számaránynyal vannak kö­
zöttük képviselve az abauj megyeiek, 
aztán jönnek a borsodiak, gömöriek, 
zempléniek, stb.

Jó, emberséges szivére vall az is, 
hogy a vállalataival járó sok gondja 
között is szerető testvérnek és rokon­
nak bizonyult. Bátyja, István, ellen­
őrző egyik bányájában a mázsáiénál 
[„vóg“], öescse, Ferencs pedig, aki ez 
év január 2-ikán tért vissza az ó-hazá­
ba, inázsáló-boss [„Weight boss“] volt 
az egyik bányában. Nővérének gyer­
mekei. Kavecsánszky József. István, 
János, szintén az ö bányáiban nyertek 
alkalmazást. Fia, a már 25 éves An­
drás. egy csinos, szép szál szőke legény 
pedig az összes bányák fő-managere.

1904-ben 3 hétig volt otthon, az aba- 
njmegyei Hemád-Kércsen, s ez alka­
lommá! megvette a Rajtmaclier Gusz­
táv örököseinek tulajdonát képező ura­
dalmai az azon levő két kastélylyal 
egyetemben, ;neyt, mint mondja, élete 
hátralevő napjait családjával együtt az

MAGYAR AMERIKAI BANK
A L L A M I B A X K 

Elnök: W. II. BRYAN, volt állami hankvizsgáló.
32 BROADWAY - - NÉV/ YORK

Ha biztos helyen akarja pénzét tartani, vigye a
MAGYAR AMERIKAI BANKBA,

mert ez az egyedüli magyar, állami felügyelet alatt álló pénzintézet 
Amerikában, f200.000.00 alaptőkével és tartalékkal.

Abban a bankban van pénze legbiztosabb helyen, mert arra az a Ham 
ügyel fel és betétjére magas kamatot ad. Magyarországi képviselője 
a Magyar Pénzintézetek Központi Hitelbankja és az ennek kötelékébe 
tartozó 450 vidéki pénzintézet 1000 millió korona alaptőke és betéttel.

BETÉTEKET CHECK ACCOüXTR A ELFOGAD.

Levclbeni megkeresésre is készséggel szolgál felvilágosítással.

édes szülőhaza földjén szeretné eltölte­
ni. Szándéka az, hogy nagy jövedelmet 
hajtó bányáit eladja már a közel jövő­
ben. s az ó hazába menve, Amerikában 
szerzett nagy elméleti és gyakorlati is­
mereteit a magyarországi szén ipar fej­
lesztésére fogja fordítani. Ez ügyben 
a magyar kormánynyal már érintkezés­
be is lépett.

De nem lenne tökéletes érdemes hon­
fitársunkról ivott ezen ismertetésünk, 
ha őit csak mint többszörös bányatulaj­
donost, mint az első amerikai magyar 
„driver“-t [köznyelven: „treiber“-t 1, és 
mint első. magyar amerikai bánya igaz­
gat ót mutatnék be. Meg kell öt ismer­
nünk mint jeles „feltaláló“-! is.

Találmánya, amelyre a washingtoni 
szabadalmi hivataltól „A Barna Deta­
ching Device" név és <76762 szám alatt 
kapott szabadalmat, főleg a „stopé“ 
[lejtős, haránt os] hányákban a. szén- 
hordó „kárék“-nak a bányából való fel- 
vonatásánál nyer alkalmazást s fölös­
legessé teszi az u. u. ,.Roperider“-nek 
veszedelmes. gyakran életveszélyes 
munkáját.

Ha sorját tudjuk ejteni, alkalomad­
tán úgy az érdekes embert és családját, 
mint hánya ii és találmányát, fény ke] i- 
reprodukeziókban fogjuk olvasóinknak 
bemutatni.

II. T.

A NEW YORKI MAGYAR SE­
GÉLYEGYLET BÁLJA. Egy muzsi­
kusról olvastuk valahol azt a legendát.

aki csodaszép dolgokat komponál és a 
legszebbeket, a melódiák gyöngyeit su­
ba ki nem bocsátja a négy fala közül. 
Jóbarátainak eljátsza néha a zongorán. 
Azután becsukja újra a fiókjába és ha 
nógatják, ha kérik, hogy adja közre, ez 
a felelete: Kár a közönségnek.

Ennek a legendából vett magyar mu­
zsikusnak példáját kellene nekünk, 
gondolkozó amerikai magyar újság­
íróknak követnünk, valahányszor az 
amerikai magyarság közéletéről aka­
runk Írni. Szivünknek legnemesebb ér­
zelmeit. agyunknak le "önzetlenebb gon­
dolatait kár leírni. Mert nem akarnak 
bennünket megérteni, mert akkor, ami­
kor a legnemesebb indokok bírál gat ás­
va, bonczolgafásra kényszerítenek ben­
nünket. erőinek erejével azt akarják ön­
magukkal elhitetni azok. akiket illet, 
hogy bennünket csak a hirálgatási 
vágy. a csomó-keresés a kakán vezet. 
nem pedig igaz. hazafias és emberbarát! 
érzelem.

Ezek a gondolatok bántanak bennün­
ket most is, amikor a new yorki ma­
gyar segélyegyletnek az egylet tízéves 
fei I ná 11 á sa a lkai má hói rend ezend ő
hangverseny nyel egybekötött báljáról 
akarunk irni. ügy értesülünk, hogy 
azon a hangversenyen Kordica vagy 
Semi,rieh asszony fog énekelni. Miért 
Nordica Miért Sembri -b ’ És miért 
nem Rétiig Laura? Meglehet, mi ugyan 
nem tudjuk, hogy Sembricb vagy Nov­
ii ica Béfhy Lauránál nagyobb művész­
nők. .De Rétiig Laura magyar művész­

kit odahaza ünnepel-

És lökte, taszította a leányt maga 
előtt befelé a házba, ahol az anyja fo­
gadta éktelen perrel:

— Hát való az rendes leányhoz, hogy 
iné- ilyenkor is legényekkel hancznroz- 
zék !.... és még segéd jegyző!... az a 

ti... ha s égj ént ho 
reánk evvel a két kezemmel fojtom be­
léd a lelket!. ..

Késő volt. A vihar elült, elpihent 
zaklatott feje felett és égői szemmel, 
hangtalan sírással kuporgott ,i fekvőhe­
lyén.

így magában gondolkozott egyről és 
gondolkozott másról.

— Nem jó ez igy sehogy... Nap­
hosszat a sok do og és este még azt sem 
tehet az ember, amit akar. .. Boloial-

ő
de ha nincs más a faluban!... hát mit 
csináljon’...

Gyönyörű éjszak-- volt. Nyár, vő, - 
tüzel-'., vágykelt mér - Szűcs -In m 
úgy érezte, hogy .- -a . rí a melle va­
lami! 1. aminek a v. ■ se tudott volna 
adni. de olyan ; - neki - , ai önt
elnyujtózkodott puha fék v-' helyén.

A ovi toli abi.ö -•:! 1 •••nézett a barna 
i

.

Megértette.
És Sz:b - -In! összekcui," mindazt, 

ami : ruhájából hamariáí a köz­
ügyébe esett, bog- mire a hajnal mun­
kában találta a falut, ö már nem volt 
sehol.

a
A város örömmel fogadta Szűcs Jul- 

csát.
Az ilyen életerős, fiatal leánynak 

akad itt foglalkozás hamar.
És megtalálta azt is. ami után oda­

haza sejtelmesen vágyakozott.
Szépszavu, finom fiatal urakat, akik 

lassan-lassan levezették Szűcs Julcsát 
a tisztesség útjáról, de fiatal és forró 
vére szívesen követte őket és tulipános 
ládája csakhamar megtelt szebbnél- 
szehh rokolyákkal, pruszlikokkal. gyű­
rűje is került, de igazi arany ám és fü­
lében is ragyogó függők vetekedtek a 
mosolyával.

Okos leány volt Szűcs Julesa, igy az 
esetéből nem lett szomorú történet, mé­

reggel, vagy vizbeugrással, hanem 
ügyes beosztással nőtt a pénzecskéje és 
amikor hazaeresztette mutatónak az el­
ső bankót, az édesapja ránezos homlo­
ka egészen kisimult, de az anyját is 
megbékítette az ajándékba küldött 
nagy átkötés selyemkend b

Levelet is irt haza:
— Viselje, édes szüléin, egészséggel. 

Kívánom, hogy olyan jó dolguk legyen, 
mint nekem, mert itt nagyon, de na­
gyon jók hozzám... Az ur is, az asz- 
szonv i■ l ur is... Itt
akár örökké... ha nem huzna haza a 
szivem...

Odahaza — bizonyára a pénz és az
.

— Hiába... a vér nem válik vízzé 1...
Es egyéb dicsereteket is mondtak a 

j
zel csak az útját készítette elő.

És amint elment, úgy haza is jött egy 
szép napa'", azzal a különbséggel, hogy­
annak kis mohéiban vitte

nak és amikor a Julesa szeme először 
akadt össze az övével, úgy találta, hogy 
ez a legény jó lenne neki.

El is határozta, hogy az övé lesz... 
úgy bizony 1... >

Öt perez se telt 1 ele, hogj 
tánezha vitte a leányt és egyszerre az 
egész népség csak őket nézte, az ő Tan- 
ezukat figyelte és amig a férfiak öröm­
mel ismertek be, hogy helyre fehérese- 

íi-lv. az asszonynép leikéi *
irigység támadt.

'

rázta a csárdást a Balázs Amiris kar­
ján, szállva- 111 a suhogó -z.íh.-zéd. 
hogj a Julesa bizony nem vaiami ar-

:
is az arezán. hoey meglehei '■< szaporán 
változtatta a szere; t, <!•* nm- az a seb

úgy ajándékba egy szegény leányh- * 
olyan hamarosan...

De ebbe a n: mde-mondáha sok ru-' 
akarat vegyüli Bal '■?.< Xmlris

V ];! i I, ' c ] j i , v 1 J ! y, , j
azt mondta neki:

Hogj- m [hagyot t valamit évim;.. . 1' <;
hogy az; a valamit- sohase hői ■ vissza-
kapni, —- ki bánja, . . ki.’!... foglak... .

Csillagaiig
Táncz volt a faluban.. megmutatta Julesa, mit tanúi
Vidám:iii? iokédvüéö roplak a íi.ifca- nalívv*i i'»!!. 1

lók, mig z öregek az elmúltra való ! gér get ve. Integetve, knezévk
visszaem a.! . zés jóleső, mosolyával néz- ' : ' adva elcsavarta ;
ték, nagy■ kört alkotva, akik között egy Andris fejét és Iá ngra gyn i tottc
liléig vszre rét len vegyült el Szűcs dúl- a vágy tüzér . úgy hogy Andris
csa. nézett többé Dini Marisnak, ha

E gy e h SS-, ■mö leány észrevette és re arra járt, ahol a Julesa ing
figyel neztet te rá

— Nini, a Sziii-s Julcsii 1...
— Szűcs Julesa I...
— Ahol a!...
Egyszerűen volt öltözve, de csinosan 

és Ízlésesen és nyúlánk termetét csak­
hamar figyelemmel kisérték az érdeklő­
dő legényszemek, amelyek pillantását 
ingerkeilő.. kihívó kacsintással viszo­
nozta.

ő is mustrálta a legényeket.
Balázs Andrison akadt meg a szeme, 

akiről az a hír járt, hogy a bíró lányát 
gyűrűzi el ma-holnap magának.

Csinn pörge bajusza volt Andris­

ává jál buta mc .libbenni.
Sokat járt Andris a kertek alá, öl 

te. csókolta esténkint a leányt, de an: 
kor bódult fejjel súgott neki csábit 
kísértő szóval, a leány nevetve mo a 
ta:

— Holnap, Andris... holnap!...
Másnap megint csak ismétlődött 

a játék és persze hogy a ravasz, kite 
miit leány győzedelmeskedett az egy- 
ügyii falusi legényen...

Balázs Andris el gyűrűzte Szűcs Jul­
csát.

Nagyon édes volt a mátkaságuk. A 
legény nem törődötöt senkivel, semmi

Kedd, felenni

tek s aki tavi 
adott uangvcí 
kát adta mi ej 
magával rag 
Ul. csendüljön 
egylet juhiéii 
dal?

Azt is tmll 
f •(■/.ólját! az a 
és erkölcsi ér 
pezi. Ha < ■;. 
követni a ka 
jesit. a lilikem 
magyar mii' 
érvein esü

Hoenniug <\ 
rék mag.' ar 
gélyegyletm 
juk a fent i so

TW MAGYAj 
NEW BR 
brans» i ki N| 
zat nagy öi-ői 
az Easton a 
rian Cím 
nie. Ezzel a 
bog I
plomcö; ! 
kérni k. 
sorban 
new bnn 
érdem
szöulié: 
templom e< i
az ango I
kintvth ’ . I
reik vett« I
dollar- I
szivében, a ni; 
vétlen közMc'i] 
saroktelken > 
plomoklaik. mi 

I
szeg sent liiaa
Illek _ I

SZe a ő I-;/. ;

bí rt 1, s be 
pedig isk'ö 
két helyiség 
a templom p. 
dokkal, egy 2 
orgonával

lb

leik.
Inni

bői
a temp 
reformál usokn; 
ideiglenes, mo 
Kill ezemélvl 
nagvobb anya

Lagz.it - 
gall élte .

.. És Ji 
sz.e szók: 
és el-el goi a 

.. - Hogy 
radt volna 
kuporog: 
vaezkán..

. ..Hl • 
kén. amig 
kér ije ak; 
Móniit ma 

Dolgozik 
az ura oly
Tetejébe. . .

De most 
Ö az. els 

nyecske a 
ri, hogy a 
és mindéi!1 
gyakozásai 

Julesa 
mondja-e ? 
magától tá 

— Hol i 
De a fel
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rORlt

: állam 
l'|)visf-l.,je 

-
betértél.

isal.

[komponál es a 
gyöngyeit so- 

•gy fala közül, 
['■ha a zongorán, 

fiókjába és ha 
■ adja közre, ez 

|>ay/z/f é.
[»tt magyar mii- 

■ne nekünk. 
I jság
«ahányszor az
I

‘"nemesebb ér- 
nzetlenebb gon- 
t nem akarnak 
■rt akkor, ami-

I
iten<‘k ben- 
jkarják ön­
kiket illet.

si

ízt

fis miért 
ehet, mi ugyan 
rich vagy Nor- 
igyohb ntüvész- 
nagyar m üvész­
it haza ünnepel-

I szeme előszűr 
T találta, hogy

az övé lesz...

pogy Andris is 
egy szerre az 

jiézte. az. Ma- 
férfiak öröm- 

■lyre feliérsze- 
I

|m. pirulva ap- 
Andris kar-

I
un valami ár-

I
.irta a. Balázs 
yitotta vérében 
iidris felé sem 
ik. hanem ug.v-

|T.
*rtek alá. ölel- 
•an\ t, de ami- 
neki esábitó, 

levetve mond-

liolnap !. ..
I ismétlődött ez 

ravasz, kita- 
kedett az egy­

ezte Szűcs -Tlll-

ítkaságuk. A 
hkivel, semmi*

e tavaly a Terrace Gardenben 
vés bizonyité- 

n műves i 1 -betségének éis 
: ragadta a kö ■■ őségét. Miért 

Mm hát fel a magyar segélv- 
jübi'áris ünnepségén a magyar

is tudjuk, hogy a Segélyegylet 
amerikai magyarok anyagi 

■lesi érdekeinek előmozdítása ké- 
ez a ezé!ja s ha ezt a ezélját 
sarja, nem-e kötelességet tel- 

miikor egy most körünkben élő 
művésznőnek alkalmat ad az 

íves ülésre?
r/O Carrol báréi főkonznl de- 

. r ember, i'i diszelnöke a se- 
'etnek. Az ő figyelmébe ajánl- 

I' úti sorokat.
1YAR EV. REF. TEMPLOM 
IMIT X SWIG KON. A new 

Ívki X. -T. magyar i*v. ref egyhá- 
_y öröm érte. Sikerült ugyanis 

isi on avenue! ..second presbyte- 
I Imrclv* nevű templomot megven- 
l’zxel a brunswiekiak elérték azt, 
a - amerikai magyar ev. ref. tem- 
k legszi-bbikét nevezhetik magn- 

k. Hogy a vétel megtörtént, első 
in tiszt. Tfamborszky .V. /?. Pál 
bninsxvicki magyar ev. ref. lelkész 

mert az ő. közbenjárásának kö­
mé’ . lingv a S0.00Ö dollár értékű 
plomiii és telket eddigi tulajdonosa.

>. angol first preshyterian egyház, te­
ltei arra. hogy magyar hűtésivé-, 
vették meg, féláron, azaz lő.000 

dollárért adta el. A templom a város 
szivében, a magyarok lakta utezák köz- 
x len közelében van egy parkírozott 
saroktelken > egyike azon kevés tem- 
: .írnoknak, melyek Teljesen s tökélete­
sen fel vannak szerelve, s abból egy 

g sem hiányzik. Téglából épült, re- 
K gói h-stilii épiiíet, melynek felső ré­

sz" a karzattal együtt mintegy GOÓ em- 
bi rt képes befogadni, a pinezehelyiség 
[. dig iskolai ezélokra alkalmas. Mind- 

helyiség teljesen be van rendezve, 
a templom párnázott, tömör diófa-pa­
dokkal, egy 2000 dollár érték,V kitűnő 
orgonával és sugár tornyában harang­
gal van ellátva s központi fűtéssel van 
felszerelve.

Nagy elismerés illeti tiszt. TTam- 
borszkv lelkész urat. aki rövid idő alatt 
a templom nélkül szűkölködő magyar 
reformátusoknak először 1005. évben 
ideiglenes, most pedig a 75 családból., 
400 személyből! álló gyülekezetnek 
nagyobb anyagi megterln-ltetés nélkül

Vi-i. a leány még kevesebbet, így mi kárt 
sem tettek bennük azok a beszédek, a 
miket a vénasszonyok hireszteltek a 
leányról, hogy 5 bizony a városban nem 
éh apácza-sort, de volt szeretője min­
den iijjára kettő....

Mikor Andris egyszer elmondta neki, 
mit hallott, a leány szemébe nevetett. 

— És te azt elhiszed, Andris?...
A kérdése olyanforma volt, hogy:

I : x. ahogy akarsz : amire a legény siet­
ve felelt :

— Nem én. lelkem, csak éppen hogy 
el mondtam neke !. ..

— No, azért 1...
Megfogta a fejét es simítva, beczéz- 

X szorította dagadó melléhez és amíg 
k' i pörgő bajuszával játszott, hizel- 
k' rlve súgta:

Te csacsi!... ha a tied nem lettem 
, évi gyönyörű estén által. • • hogy le­

írom volna a másé!... 
finnek volt is értelme és Andris biz- 

X red illetlen hittel ölelte magához
nmtkíijiit.

5.
. /ii csaptak és még ma is boldo- 

v.m éltek, ha meg nem haltak...
fis Jtilcsa, ha úgy maga van. osz- 

. ■ s/ukta kulcsolni a lábán a két kezét
-■1 gondolkozik. ■ •
Hogy ha ő jó, szófogadó lánya ma­
lii a szülőinek, még máig is ott 

’oghatna így éjszaka a hitvány
1 zkáli... , ,

![ I szűzen M
miig valami szegény béreslegem 

' • akad. továbbra is szegény es nyo-
! alt marad... ,
dolgoznia kellett volna szakadtig e 

:ra olykor-olykor el is tette tóim
ó i' jéiie...

De most! ?...
az első asszony, a legsze • 1 nl 

■-;;,* a faluban, — az ura azt se tu­
ck hogy meleg vízbe dugja a kezet ^

; a,lenben keresi a kedvé?, lesi a va­
k-ozását...

Julcsa elmosolyodik iiycukoi t- 
Idja-e? gondolja-e? vagy csak úgy 
„•ától támad a kérdés lelkében :

Hol itt az igazság?!. • •
!)-■ a feleletre éppen nem kiváncsi....

oly templomot halott szerezni, hogy az 
minden bnmswi ki ,'■< környéklieii'ref.
magyar embernek méltó büszkesége._
Biztosra vesszük, hogy e nagy ered- 
mény most mar meg fogja "v,,ziii a new 
hrunswicki magyarokat arréd, hogy az 
amerikai magyar ev. ref. egy ház igazán 
evangéliumi küldetést teljesít. A tem­
plom felavatási ünnepségét virágvasár­
napra tervezik.

MAGYAR ESKÜVŐ A MESSZE 
M.XASIi1- i'vxas állambeli Eagle 

vesszük azt az örvendetes hirt, 
hogy Szatmárból odaszakadt Kranz- 
Dior Jakab hon fitá vsunknak bájos 
In n leányát a múlt héten vezette az ol­
tárhoz. Schutz Alfréd Ede ur. A fia­
tal magyar házaspárnak zavartalan 
boldogságot kívánunk. Fogadja Kranz- 
thor honfitársunk is őszinte szerencse­
ki vonatainkat a családi örömhöz.

TÁN< zolxak a magyar TS-
KOLA JAVÁRA. Pennsylvania ál­
lambeli Xnr Harcukén magyar honfi­
társaink. haliár nehéz munkát végez­
nek. nem feledkeznek meg a magyar 
kiüt űrt iivek vések előmozdításáról. Mái - 
ezius harmadikán nagy álarezos báljuk 
lesz a eon n-elsvillei római kath. iskola 
javára. A bál iránt az egész környéken 
nagy az érdeklődés.

RÉTTÍY LAURA PASSAICOX. Az 
amerikai magyar művészet csillagában, 
Réthy Laura művésznőben lesz alkal­
ma a passaici közönségnek gyönyör­
ködni. A művésznő métrezius 6-án a 
„Passici Magyar Kaszinó“ hangverse­
nyen fog fellépni, s művészete iránt az 
érdeklődés az amerikai közönség köré­
ben is oly nagy. hogy a polgármester, 
s a városi képviselötosf illet tagjai mar 
előre lefoglalták jegyeiket. A múlt 
idényben tartort kaszinói hangverseny 
sikere, s a rendezőség kitartó, buzgó 
munkája biztosítják az ez idei hangver­
seny sikerét is.

Pl |*ÁS EMBEREK FIGYELMÉ­
BE. Amaz olvasóink figyelmébe, akik 
a hamisítatlan magyar dohányt szere­
til'. melegen ajánljuk a Szirmai/ <s Pe­
rcnyi Tobacco Co. nevű dohányelárusi- 
tó ezéget. Az ezet zég által áruba bo­
csátott dohány még a legkényesebb íz­
lésű fiipás embert is kielégíti. Pipába 
való dohányt 10 centes és 5 centes cso­
magokban kaphatni. Azonkívül min­
den egyes csomagban van egy szelvény, 
amelyért, ha a fogyasztó összegyűjti 
őket, szép ajándékot kap. Minden meg­
rendelés igy czimzendo*. Szirma// es Pe­
réhj/i Tobacco Co. 4551 Second Ave., 
Pittsburg. Pa.

F-T MAGYAR LAP XFW YORK­
BA X. Márczius 15-én „AMERIKÁT 
HÍRLAP“ czim alatt nj magyar heti­
lap fog megindulni Xew Yorkban. Az 
nj lapot Rudnyánszky Gyula kolle­
gánk fogja szerkeszteni. Xagy érdek­
lődéssel nézünk a magyar amerikai 
közüeyek ez újabb közegének megjele­
nése élé. A vállalatnak Iiudnyászky 
Gyula erős tehetsége és újságírói finom 
Ízlése már jő» <*lőre biztosítja a sikert.

TELMÁXY1 LAK<DIA. Szombaton 
este egy jókedvű vendégsereg gyűlt egy­
be Telni: ; (5 vörgynek és nejének ven­
dégszeret házában. Az ebédlő, amely­
ben kissé tulsokan is voltak, galylyak- 
kal és virágokkal pompásan fel volt dí­
szítve s egy lugassa átváltoztatott mel- 
lékszobácskában Thury János gyönyö­
rűim verte ki a zongorából a szebbnél- 
szebb magyar nótákat. Az ebéd persze 
kifogástalan volt. ami IIunfair// ITagó 
ügyvédet egy hatalmas fidköszöntő rög­
tönzésére liúzditotta. Az ebédet regge­
li" tartó táncz követte. A kitünően si­
került házi mulatságon résztvettek, 
amennyire emlékezetből idézni képesek 
vagyunk, a következők: Rogáthv urno 

! iá jós lcánva. Csorba gyógyszerész 
kedves nejével és Oláh Anna kisasz- 
szonvnval, dv. Roth és nejt*. üeopohl 
„v és neje, Császár kisasszony. I ekan 
kisasszony Fassaicvól. dr Kellu» 
Emil dr. Török, Hunfalvy Hugo, Roth 
Ovula. Kubinyi. Kicsim. Englander 
Sándor, Iíorláth ur Scalp-Lexelnd. 
Afattos Ernő és még számos urholgy ts 
ur. akik megbocsátanak, hogy nevüket 
jegyzékbe nem foglaltuk.

MISKOLCZT HAZAUTAZIK. Vis- 
l'olc'i TE Henrik irótársunk holnap, 
szerdán gyermekeivel együtt visszanta- 
yik Magvarországba. Körünkből fők­
re távozó kollegánknak azt kívánjuk, 
hogy tehetsége és szorgalma az itteni­
ül "jobb tért találjon odahaza az enc- 
nv,-sülősre. Lapunk olvasóival tudat- 

hogv JHskolczi ur fog ezentúl la­
punk számára „Budapesti levelek‘‘-et

irni.

KIS TÜKÖR.

\próxágok az amerikai imH/i/a 'súg
koréból.

I szervezkedés hctrgi. Megérkezel 1 
Amerikába Illés Tóni, az ocsej fejeih !- 
me és a hajóról egyenesen IVrénvi 
László perth amboy-i plébánoshoz sie­
tett. Az ut fáradalmait kissé kipihen­
ve, Illés Tóni egy szép reggelen oda­
szól a. plébánoshoz:

— Laezi öltözz, nézzük meg Ameri­
kát.

És elindultak Amerikát megnézni 
New Yorkba. Mire a Boulevardban 
vacsorához ültek, Illés Tóni már tisztá­
ban volt Amerikával, sőt még az ameri­
kaiak nagyon titkolt, mert önbecsmérlő 
szokását is elleste: csak importált ita­
lokat ivott. Még ennél sem állott meg: 
ami az Amerikában élő festőknek 10, 
meg 20 esztendő alatt nem jutott eszük­
be, ő rövid tiz órai Amerika-tanulmá- 
uyozás után félig-meddig nyélbe ütötte 
az „Amerikai Magyar Képzőművészeti 
Társasé g“-ot.

Még az esti* nyolczra szaporodott a 
tagok száma. S amilyen rohamosan 
nőtt az nj magyar társaság tagjainak 
-zárna, épp oly félelmes gyorsasággal 
fogytak a borok.

A szervezkedésnek is, az ivásnak is 
egy hirtelen fordulattal vetett véget 
illés Tóni. Rosszul lett.

Percnyi plébános megrendült. Nem 
ilyennek ismerte ő Tónit, aki annyi bor- 
közi csatából mindig győztesen került 
ki. Szóvá is tette másnap:

— Nem értem a dolgot. Tóni! — és 
hangjából kihullni szót i a szemrehá­
nyás. — Mi történt hát? Mi ártott 
meg?

Illés Tóni. aki érezte, hogy tartozik 
valami magyarázattal, a rosszul lét től 
még mindig kissé kábult fejjel imigyen 
beszélt:

— Kőbányai sört, azt ittam otthon 
is. Horgos! bort is ittam már. Az se 
árthatott. Adria gyöngye? Többet it­
tam életemben, mint amennyit Ameri­
káim importáltak. Hanem — s nagyot 
ütött a homlokára — talán a szervez­
kedés ?. ..

* * *
Újfajta köszönés. Farkas Kálmán 

honfitársunknak pár hónap előtt jött 
ki Amerikába a felesége és két kis gyer­
meke. A kis leányka, az idősebbik, 
nagy megfigyelő s igy érthető, hogy 
Farkas Kálmánnak nincs egyéb tciini- 
valója odahaza, mint a kérdésekre vá­
laszolni.

A minap a kis leány azzal a különös 
kérdéssel állott az apja elé:

— Papikám. igaz, hogy én tudok 
jiddisül beszélni ?

A kis leány apjának nyitva maradt 
a szája ámulatában.

—• Pedig azt mondták nekem a bolt­
ban, pajtikám, mikor németül beszél­
tem, hogy ha tudok jiddisül beszélni, 
miért beszélek angolul. Mondd csak, 
papiként, hát mikor én németül beszé­
lek, akkor én jiddisül beszélek?

* A kis leány ismét egy újabb kérdés­
sel állott elő:

— Mondd csak. papikéin, mit jelent 
az: „Halló“?

— Halló? Az köszönés.
Megnyugodott benne, bár sértette a 

fülét, hogy csak egy szóval odavetve is 
lehet köszönni. Korrigált hát az ame­
rikai szokáson és másnap az apját ny­
modon köszöntötte:

— Good-Halló, papikéra!
* * *

Ha nem kapja meg. Pénteken a ma­
ga nemében érdekes levelet kaptam. 
Egy közismert honfitárs künn járt va­
lahol vidéken és ott szerzett küzölhe- 
tetlen tapasztalatait azzal a határozott 
kívánsággal irta meg. hogy okvetetle- 
nül benne legyen a „Kis tiikör“-ben.

Miután a kényszernek semmi körül­
mények között sem vagyok hajlandó 
engedni, hát a levelet azért sem teszem 
a ..Kis tükörébe. He mert viszont nem 
szeretek ellenségeket szerezni, hát 
azért is beleteszem: vagyis a levélnek 
csupán a végét fogom ki-kistíikrözni. 
Az pedig ekként hangzik:

...... A dolog nagyon érdekes és tu­
dom. honfitársaim is kitünően fognak 
mulatni, ha olvassák. Éppen azért, ha 
levelemet netalán nem kapná meg. tes­
sék holnap délután 3 órakor a Monopol 
kávéházba fáradni, ahol“ stíl.

A kra.

LA KOI >A LM 1 HARANGOK.

totójában lakodalmi ünnepség volt 
szombaton. Igaz ugyan, hogy az i sl 
vő.n sem az Egyesült Államok elnöke, 
de még a nagykövet kollégái sem v i 
lek részi, de azért a fiatal házaspár, 
mely most útban van New York feU*. 
mégis boldognak érzi magát.

1 lengelmiill■•(■ báróné férjhez adta. 
komornáját, Enright Hannát, aki már 
öt esztendő, óta buzgólkodik úrnője kö­
rül. A fiatal asszony biztonságáról 
eléggé gondoskodva lett. férjül ugyanis 
new new yorki — rend, r: választott, a 
hatalmas O’Brien James!, aki pénte­
ken Washingtonba utazott az cskii\,,ro.

Az esküvői ;i St. Patrick-teinplom- 
ban tartották meg és flcngclmiiller 
iIda. a nagykövet négy .*ves leánykája 
szerepelt mint koszorús leány.

Az esküvő után a nagykövei ségi pa­
lotában fényes lakoma volt, amelyen a 
ház úrnője is résztvett. Ilengelmüllev 
báróné egy pohár pezsgői ürített a fia­
tal pár egészségére.

ez kis szőke fejet látott i-iléje hajolni. 
A Gyurka feje volt. Gyurka urfi azt 
f, sfe, hogy mikor . itja fel szemét a pa­
pája. Mikor felni itotta. mély meggyő­
ződéssel mond!a tn-ki:

— Papuska. I Iadom. hogv te most 
nie" fogsz i Akadni!

A szokat tu feltevés miatt Gyurka 
papajn igen indignálódottíin megkér­
dezte:

— Miért?
- Elromlott a villamos ciciig ,. Ki­

próbáltam !. . .

A „TIMES“ ÉS A „TORONTÄL“.

1 arasztanai' odahaza egy ridelzi 
magyar szerkesztőt.

Következő kedves kis dologgal talál­
kozunk a Magyar Hírlap egyik leg­
utóbb beérkezett számában:

Annak a titka, hogy került a világ 
egyik leghatalmasabb lapja, a „Times“, 
a kis „Torontói“’ mellé, nemrég pattant 
ki az Otthonban, ahol Szomaházy Ist­
ván mesélte el az esetet.

A ..Torontói“ czim ti lap felelős szer­
kesztője. Brájer dr., a múlt nyáron Osz- 
tendében nyaralt. Ugyanakkor, ami­
kor Szomaházy is Osztendébcn tartóz­
kodott. Brájer szerkesztő természete­
sen szorgalmasan küldögette maga 
után a „Torontálit és magyar kollé­
gáinak rendesen büszkén mutogatta a 
lapját. Dicsérte a vezérczikkét, az ér- 
tesültségét. a hirdetéseit, meg az elő,fi­
zetőit. Sokszor, pláne, fid is olvasott 
egyet-mást a vidéki újságból.

Szomaházy látta, hogy nagy gyengé­
je a szerkesztői urnák a „Torontói“ s 
ezért különös meglepetést szánt neki. 
Egy Ízben, amikor a tengerparton egy 
rikkancs a fülébe oritotta a frissen ér­
kezett lapok ezimeit, Szomaházy magá­
hoz intette a fiút. egy frankot nyomott 
n kezébe s tiz perezig magyarázgatoti 
neki valamit. Majd a zsebéből kivett 
néhány „Torontói“ számot, amelyet 
Brájer dr.-tól kapott, s átadta a rik­
kancsnak.

Félóra múlva Szomaházy találkozik 
a fő,szerkesztő,vei. aki lelkendezve rohan 
felé, kezében diadalmaskodva lobogtat­
va a „Torontói“ egyik számát.

— Nos, mi az? Mi történt? — kér­
di meglepetést színlelve Szomaházy.

— Képzelje, — lihegte Brájer dr. — 
az imént egy rikkancs halad el mellet­
tem s torkaszakadtából ordítja: 
„Times. Daily Telegraph, Le Figaro. 
New York Herald, Torontói.“ Ez aztán 
valami. Oly boldog voltam, hogy az 
összes nála levő, „Torontál“-számokat 
megvettem s nagy boldogságomban 
busz frankot adtam értük.

Azontúl Brájer dr. nem mulasztotta 
el naponkint megvenni a saját lapjai, 
amelyet Szomaházy mindig odaajándé­
kozott a még boldogabb rikkancsnak.

AZ ÁRTATLAN.

Hengclmüller nagi/köretiinkin 1 meg­
szólalnak.

Amint Washingtonból sürgönyzik, 
Hengelmüllcr László nagykövetünk pa-

A GYURKA GYEREK.

A magyar újságíró villamos csengője.

Ugyancsak a Magyar Hírlap-ból wsz- 
szük át a következő, történetkét is:

Egyik újságíró kollégánk Gyurka 
nevű fiáról már sok Ízben kellett meg­
emlékezni ebben a rovatban. Gyurka 
urfi. aki mellesleg négy és_ háromne­
gyed esztendős, a nagy mondásairól is­
meretes. Ezek a mondások azvit na­
gyok. mert olyan kicsike kis ember 
mondja, miut Gyurka urfi.

A minap a négy és háromiiegyedesz- 
tendős Gyurka nagy helyzetismeretröl 
tett tanúbizonyságot. Tudvalevő do­
log, hogy ennél nincs nehezebb a vilá­
gon. Felismerni rögtön egy beállott 
helyzetet, látni annak konzekveneziáit, 
legalább is éles judicziumot. mélyreha­
tó gondolkodást kíván meg. És Gyur­
ka urfi a minap csodálatos logikával is­
mert fel egy helyzetet.

A Gyurka papája újságíró lévén, ter­
mészetszerűleg ideges ember. Ez egy 
kicsit vele jár a foglalkozással. Gyur­
ka ismeri a papája gyengéjét. Regge- 
lenkint aztán a kollégánk családi ott­
honában az a házi rend. hogy mikor a 
családfő felébred éjszakai /ilmából, első 
dolga megnyomni az. ágya melletti vil­
lamos csengőt és utasításokat adni a 
cselédnek. Tegnapelőtt reggel aztán, 
amikor a családfő felébredt álmából,

A Külső- Váczi-ut egyik mellékutczá- 
jában konflisállomás van. A lovak déli 
álmukat aluszszák, a kocsisok pedig 
mosogatják a sáros kereke ket.

Közvetlen az első konflis elölt két stv 
hanez lökdösi egymást. Egyszerre csak 
az egyik úgy megrugta társát, hogy az 
nekiesik a szieszták) lónak.. Ez meg­
ijed. hátsó lábaival a magasba szökik, 
majd elcsúszva, a síkos utón elbukik.

A kocsis szitkozódva ugrik előre -i 
kerekek mögül, de a két fiú közben fu­
tólépésben megszökik. A ko, sis eh,ft 
csak egy körülbelül négy esztendős, 
megszeppent leányka áll. aki reszketve 
é< sírva igy szól:

— Bácsi, nem én dobtam a földre a 
lovat.. .

SZE11K F.SXTŐI ÜZ1!X FTEK.
17. SÁNDOR urnák, NEW YORK. 

Elismerő,, dicsérő, levelét vettük. ...I” 
amerikai bevándorlás“ czimü czikkét 
is. Levelének örültünk. Czikkének 
kevésbé. És dicsérő, szavai nem indíta­
nak bennünket arra. hogy bizony gyen­
ge czikkének helyt adjunk. írjon a jö­
vőben kevésbé dicsérő, levelet, de unna! 
jobb czikket.

I B R A X Y 1 G Á B <) R urnák. 
BROOKLYN. Hosszú levelét mi nagy 
türelemmel és nagy részvéi tel olvastuk 
végig. Ha önnek Ruth// esperes orral 
leszámolni valója van. forduljon egye­
nesen az esperes úrhoz. Egy lap szer­
kesztő,ségének nincsen joga a magán­
ügyekben való bíráskodásra. Ha pe­
dig ügyvédet keres, találhat olyant la­
punk hirdetési rovatában.

M. JÓZSEF urnák, NEW YORK. 
Scrantonból keltezett levelét vettük. 
Habár senki sem ..formáibaI jogot“ ar­
ra, hogy családi eseményeit leközöljük, 
anyósán 1: megérkezéséről mi annak 
idején mégis tudomást vettünk a lap­
ban. Hogy a szóban forgó ezikkecske 
az ön figyelmét mégis elkerülte, arról 
mi nem tehetünk. Nagyobb hetükben 
igazán nem szedethetjük a lapot.

ZÄMBO KAROLY. MONTREAL 
..Márczius löt a" czimü versét nagy 
köszönettel vettük. A vers tartalma 
becsületére válik magyar szivének. Mi 
azonban — ő,szinte fájdalmunkra - 
még sem közölhetjük.

LEVÉLÍRÓ. COAL BLUFF. Leve­
lezőlapja alá bátran odabigygyeszdln-tte 
volna az igazi nevét is. Mi man ha­
ragszunk azért, mivel ön haragszik — 
Görgey Art hurra. Az öreg urra, akit 
egy fél évszázadon át honfitársainak 
gyűlölete üldözött, liaragusznak mások 
is. meg arra a másik öreg urra i<. aki­
nek ön nagylelkűen, de ugyancsak név­
telenül felajánlja a legnagyobb — 
akasztófát. Ne akasszunk mi itt Ame­
rikában. kedves ..levélíró** honfitárs, 
hanem dolgozzunk és szervezkedjünk. 
Ennek több hasznát veszi a magyar 
haza.

DIVIKI JÁNOS, HAMMOND. A 
márcziusi számokért beküldött pénzt 
vettük. Az egyes példányokat annak 
idején pontosan elküldjük a kijelölt 
cziinekre.

PÁLYÁZATI HIRDETÉS.
A perth-amboy-i róni. kath. magyar 

hitközségnél lemondás folx ián megüre­
sedett kántori állásra pályázat hirdet- 
tetik. Jövedelem évi 500 dollár és stó­
la. Kötelesség: Vasár- és hétköznapo­
kon orgonáim, a gyermekeket napon­
kint E.l-tel 146-ig magyar oktatásban 
részesíteni, a templom tisztántartásá­
ról s a harangozásrói gondoskodni.

Oklevéllel s jó ajánlattal rendelke­
zők előnyben részesülnek. Folyamodvá­
nyok márczius 1-éig e czimre kőiden 
dők:

Rev. L. Perényi,
SI Cortland str..

10. 20, 21. Perth-A mboy. N. J.

BARTA JÓZSEF ur 
képviseli ezentúl Xcic York városában 
a Bevándorló t úgyis mint tudósitó, 
úgyis mint pénzbeszedő. Ajánljuk Bar- 
ta urat a new yorki magyar egyletek és 
new yorki olvasóink figyelmébe és párt­
fogásába.

WBBM
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SZILÁNKOK.
— A bécsi uilvar Károly portugál ki­

rály halála felett elrendelte az udvari 
gyászt. Mi sem természetesebb tehát 
annál, hogy Wckerle minisztereinek a 
magyar képvisel;,házzal szentben kö­
nyörgésre fogta a dolgot. S a magyar 
képviseldház megkönyörült. Kimond­
ta, hogy most már igenis részvéttel van 
a legvilkidt Portugáliának legyilkolt 
királya iránt.

Apponyi ebből az alkalomból azt 
mondta, hogy minden müveit nemzet 
elitéli a királygytikosokat. Helyes. Azt 
azonban elfelejtette hozzátenni, hogy 
minden miivelr ember elítéli a népek és 
ezek jogainak gyilkosait is.

— New Yorkban az úgynevezett kék 
törvények alapján hajszát indítottak a 
vasárnapi szinieh adások ellen. Es si­
került a színiéi adásokat mint Isten­
nel: nem írt*: dolgot vasárnapon el­
nyomni. Ezt a jó alkalmat egy Yi illiam 
Parker nevű pap sietett .a maga előnyé­
re felhasználni. Kibérelt vasárnapok­
ra egy színházat, hogy abban ,,népies“ 
istentiszteleteket rendezzen. Amivel 
Parker tisztelete? ur önkéntelenül be­
vallotta azt. hogy sok pap. köztük -- ma­
ga is. színpadra való alak.

— Philadelphiát a népszáj a szeretet
hogy

,:t komra!ták meg el",szőr 
népek szabadsn- 

; ::z ••• r-yviivétartozását hir-
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'olvtak ■ * 1 városában. És eni-
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EVANS illlTEli. A messze keletre 
útnak indult nagy amerikai hajorajnak 
parancsnoka, Evans tengernagy beteg. 
Már a hajóraj elindulásakor is rosszul 
volt, de most már hetek óta nem hagy­
hatja el a kabinját. A parancsnoksá­
got minden valószínűség szerint Tho­
mas ellentengernagy fogja átvenni.

MÉG EGY MAGYAR-AMERIKAI 
HÁZASSÁG ? Nagyon valószínűtlen­
nek tetszik ugyan, de azért leközöljük 
mi is, mint ahogy leközli a világ min­
den nagyobb lapja, a bírt, hogy egy 
újabb magyar-amerikai házasság van 
készülőben. A vőlegény — a liír sze­
rint — Esterházy Pál gróf, a metiyasz- 
sznuy pedig Whitney Dorottya, néhai 
Whitney Vilmos többszörös milliomos­
nak leánya. Az állítólagos mátkapár 
Széchenyi László gróf és \ anderbilt 
Gladys esküvőjén ismerkedett meg, a 
hol mint vőfély és nyoszolyóleany sze­
repeltek.

AUTOMOBIL VERSENY. A New 
York—párisi automobil-versenyben 
még most is elsőnek vezet a Thomas- 
féle amerikai gép. A németek Protos 
nevű gépe ismét eltört s legalább egy 
napot vesz igénybe a javítás. A Tlio- 
nias-gép csütörtökön ért az Indiana ál­
lambeli Kendallvillebe.

LATIMER MEGHALT. Latimer C. 
Asbttry szenátor Washingtonban meg­
halt. A szenátor, aki még csak ÖT éves 
volt. vakhélgyuladást kapott, melyből 
nem tudták k i gyógy i fa ni. Holttestét 
Dél-Carolina államba szállították.

KIYÉGZÉSEK. A Pennsylvania ál­
lambeli i'.íis!onbün csütörtökön végez­
ték ki a néger Handy Vilmost, aki a 
múlt nyáron South Bethlehemben meg­
gyilkolta Sehuman rendőrt. — Phila­
delphiában pedig a szintén néger 
Johnson Vilmost akasztották fel, aki 
másfél év előtt, a feleségét gyilkolta 
meg.

ELFOGVA. A Pennsylvania vasút­
társaság rendőrei pénteken elfogták az 
Ohio állambeli Columbusból New 
Yorkba szökött Baker Jamest, aki á 111- 
lólag'isan meggyilkolt X\ est X irginia- 
ban egy postahivatalnokot. Baker lei­
kéi számos betörés is terheli.

GYÁRT: Z. Philadelphiában a Tho­
mas Henry x Sons-féle harisnyagyar- 
ban tűz támadt. A gyár teljesen le- 
égett. A kár 150.000 dollár.

ÖNGYILKOSSÁG AZ ÁGYBAN. 
Washingtonból sfirgönyzik. hogy Kíná­
ló Emma Last Piekeruss Town ship-i 
otthonában az ágyban, a férje mellett, 
ezekkel a szavakkal: „Ez a vég. élj bol­
dogul. Károly"1, golyót röpített a szívé-

flERJKAI DOLGOK. A NAGYVILÁGBÓL.

A
A fiatal asszony azonnal meghalt, 

férjet let adóztatták.
IÁHOZ KÖTÖZÖTT DIÁK. Az 
inoi< állambeli Ahinr/doiiból st’ir-
■ vzik. lioev egy Robinson nevű hed-
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: 1 ..leg a villamos szék elől
v,’ menekült, egy más férfin- 
csorázott a minap a Bonlevard-
/: :a Miért e csodálkozás? A
Ívelvn hü marad önmagához. 
It a király, éljen a király. Ez az 
is.

lába, füle és orra lefagyott. A „tréfa- 
esinálót” azonnal kicsapták az egye­
temről.

A VASÁRNAP ÁLDOZATAI. A 
New Jersey állambeli .\eirarkon rossz 
napjuk volt a koresni árosoknak. New 
Jersey államban is tilos az ital mérés 
vasárnap, amely tilalomnak a korcsma­
rosok csak annyiban tesznek eleget, a 
mennyiben az utcza felől becsukják a 
korcsma ajtaját, az udvar és folyosó 
felől azonban annál inkább kinyitják. 
Tudja ezt a newarki rendőrség s éppen 
azért nagyobb elüvigyázattal, de két­
ségtelen előnynyel mentek vasárnap a 
törvényszegők elfogására. Sikerült is 
vagy 12 korcsmárost elfogulok, akiket 
200-tól 1000 dollárig terjedő birság / 
mellett bocsátottak csak szabadon.

MILLIOMOS FELESÉGE ÖNGYIL­
KOS. Alig 10 hónap előtt ment férj­
hez a hires szépségű Rives Natiea a 
többszörös milliomos Burden Vilmos­
hoz. A házasság, mely köztudomás sze­
rint boldog volt, még sem hozta meg a 
szép asszonynak azt a boldogságot, a 
melyről ő álmodozott. Este, miután 
férjétől elbúcsúzott, szobájába zárkó­
zott. kinyitotta a gázcsapokat s reggel­
re a szerencsétlen, irigyelt szép asszony 
már halott volt.

MEGFULADT A FOGHÁZBAN. 
-Teskowits Izsák nem mindennapi Írn­
ia 11 a 1 halt meg szombaton New York­
ban. -Teskowits, aki roppantul sebesen 
evett, véletlenül a kikapcsolódott ha­
mis fogsorát is lenyelte, mely a torkan 
akadt- s amelynek következtében par 
perez alatt inegfuladt.

BRYAN HÁZIGAZDÁJA. Bryan 
Vilmos, a demokraták minden valószí­
nűség szerinti elnökjelölt je a Kansas 
állambeli Lawrenceban beszélt. Bryan 
ez alkalommal a város polgármesteré­
nek volt vendége, akit Kansas állam 
republikánus pártja az idei választáso­
kon a kormányzói székbe akar ültetni.

MEGGYILKOLTA AZ OLTÁR­
NÁL. A Colorado állambeli Denrcr- 
böl sürgönyzik, hogy Heinrichs Leó 
plébánost, aki a múlt esztendő szeptem­
ber haváig a New Jersey állambeli Pa­
ters ónban a St. Bönaventure-templom- 
nak volt papja, vasárnap egy anarkliis- 
ta az oltár előtt, mise közben, a szent­
ség felmutatásakor agyonlőtte. A nép 
és a re- dőrsév üldözőibe vették a gyil­
kost s el is fogták. A gyilkos neve Alin 
Guiseppe.

MEGINT BOMBA. Brooklynban 
követtek el a Morgan Avenue 20-ik szá­
ma alatt eddig ismeretlen tettesek bom­
bamerényletet. Aliázban Lacato Pe­
ter zenemű kereskedő lakik, aki az utób­
bi iflői-m; fenyegető leveleket kapót*-. 
Mi- jósolták neki a i 
csak 1000 dollárnak lefizetésével aka­
dályozhat meg. A komba robbanás nagy 
károkat okozott, de senki komolyabban 
meg ne msérült.

FELFEDEZET'

Egy Szeiu PC er várról beérkezett je­
lentés szerint a : error isták A icltolajc- 
vitseli Miklós nagvherczeg, a császári 
testőrség parancsnoka és az ignzsng- 
ügvmieiszter élet • (dien osszeeskn Lek. 

A rendőrség azonban felfedezte a ter-
.

diszállását és hatvan összeesküvőnek 
hiúsító

kos tervnek végrehajt Fát. A let :rtáz­
tatott emberek majdnem mindegyiké­
nél bombákat találtak,

szí. si SZEGEDI' GYULA urat 
ilmaztuk a ..Hérándark?1 képvi- 
•e. Mint ilyen, előfizetési hír- 
dijakat felvehet.

IS éve fennálló banküzlet 
>Jg a ; J; Y F F, bankháza

F ÜZLET: 319 Erst 3rd Street. 
FIÓKÜZLET: GOI E. 3rd St.. C >- cor.

SOUTH BETHLEHÍ-c. PA.
Az össze.-: hajó vonalak törvényéé! 

képviselője. Pvnzküldemónyeket a vi­
lág minden részébe legolcsóbban és 
legbiztosabban küld. Bármily peres 
ügyet, úgy óhazai, mint itteni dolgo­
kat elintéz. Közjegyzői okiratokat tör­
vényesen hitelesít. Útbaigazításokat 
ingyen, ad.

I llllMHMWlTBTnr-.

SOUTH BETHLEHEMEN 
Bevándorló“ egyes számának ára 3 cent. 

A UNITED FURNITURE STORES CO.
2__524 East 3-ik utezai üzletében kapható.

NEMETH DEZSŐ
O K L E V E L E S 

AMERIKAI MAGYAR ÜGYVÉD.
Peres és perenkiviili ügyek. Közjegyzői okmányok.

TŰZBIZTOSÍTÁS. — REAL ESTATE.

136 CHAPIN ST. (a Jefferson street sarkán)
SOUTH BEND, IND.

RETTEGNEK. Lueger dr. barátai 
nagyon nagy ijedelemben vannak. 
A főpolgármester, aki most Lovraná- 
ban van, napről-napra betegebb s a leg­
utolsó orvosi jelentés szerint állapota 
nagvon is aggodalmat keltő.

OROSZ-TÖRÖK HÁBORÚ. A tű­
rök hadsereg mozgósítására Törökor­
szág, mint egy orosz diplomata mondja, 
nem az oroszok ellen való ellenségeske­
dést adja okul. hanem a belső zavaro­
kat. Armen iá ha n és Kurdisztanban van 
szükség katonaságra a belső béke hely­
reállítása czéljából. A török szultán­
nak esze ágában sincsen ujjat húzni az 
orosz ezárral.

STÖSSELT HALÁLRA ÍTÉLTÉK. 
Stössel tábornok ellen a hetekig tartó 
tárgyalás csütörtökön éjjel fejeződött 
be. A hadbíróság Stösselt ..a vár át­
adásáért, mielőtt minden védelmi esz­
közt igénybe vett volna11 s egyéb okok 
miatt halálra ítélte. A vele egyidejű­
leg vád alá helyezett tábornokok közül 
csak Fox-ot, a 4. szibériai ezred pa­
rancsnokát sújtották még csak rang- 
vesztéssel sem járó kisebb büntetéssel, 
míg a többi vádlott bizonyítók hiányá­
ban fedett mentve. A halálos Ítélet­
nek a bíróság 10 esztendei várfogságra 
és rangvesztésre leendő átváltoztatását 
ajánlotta. Mikor Stössel a tárgyalási 
terepiből kiment, a tárgyalás közönsége 
egyenként járult hozzá és megcsókolta, 
az ntezán pedig a nép rendezett hatal­
mas tüntetési mellette. Állítólag ma­
ga a ezárné kér t élj es kegyelmet Ptössi 
számára a ezárnál.

TILTAKOZÁS. Marokkó külügyi 
képviselője tiltakozását jelentette ki a 
spanyoloknak Marchieában tett fogla­
lása ellen. A spanyolok kijelentették, 
hogy ők ii(“i)i foglaltak, hanem csupat 
átvonultak s mert a marokkói katona­
ság Marehieát már régen elhagy •>. ön­
maguk biztosítása végett voltak kény­
telenek úgy cselekedni, ahogy cseh-keli­
tek, s amit a marokkói szultán hódit# 
hadjáratnak gondol.

NYOLC/ ÓRAI MUNKA. Az. an­
gol képviselőháziam első, olvasást, el­
fogadták a kormány által beterjeszt el; 
azon törvényjavaslatot, amely szerint

a bányamunkások munkaideje nyolc/, 
órában állapittatik meg.

DRÓTNÉLKÜLI TÁVÍRÓK, a né­
met kormány törvényjavaslatot terjesz­
tett a Ház elé aziránt, hogy akár a ha­
jókon, akár a szárazföldiül, csak a kor­
mány engedőimével legyen szabad drót 
nélküli siirgönyálloinásokat berendez­
ni. A javaslat pénteken került máso­
dik olvasás alá s a Ház egyhangúlag el­
fogadta.

A JUBILEUM EMLÉKE. Miután 
a császárrá való koronáztat ás (illik év­
fordulója alkalmából a császár egyenes 
kívánságára minden ünnepség elmarad, 
a jó bécsiek elhatározták, hogy más 
módon fognak örömüknek kifejezést 
adni. Mindazokat a pénzeket, melyeket 
egy ilyen fényes jubileumi ünnepség 
megtartására akartak fordítani, jóté­
kony ezélokra adják. Arvaliazakat, le- 
lenczházakat és kórházakat fognak épi 
ten i emlékére.

KOCSISSZTRÁ.JK M Ü N CHEN 
BEN. Az összes bérkocsisok és auto­
mobilvezetők letették Münchenben a 
munkát. A sztrájk oka a rossz fizetés.

FIGYELMEZTETÉS.

Figyelmeztetjük honfitársainkat, 
hogy előfizetések felvételével csupán 
azok vannak meghízva, akiknek neve a 

RevándorKC-ban benn van mint meg­
hatalmazott.

A ..Bevándorló" kiadóhivatala.

RANKINI I. MAGYAR MŰKEDVELŐ ÉS 
ÖNKÉPZŐKÖR.

— Alakult 1907. január hő S-án. — 
Gyűléseit tartja minden hű első vasárnap­

in a Schwartz-fé1e*Halllyn.
Elnök: Horváth János; alelnök: Bukorow 

Dusán; jegyző: Somovitz Sámuel; pénztárnok: 
Bukurow Dusán; pénzügyi titkár: Csapóta Pál: 
vigalmi bizottság: Csetey Juliska k. a, Bodács 
Sámuel, Nagy Bertalan, Fi as Istók. Fenvős 
András; könyvtárnok: Kardos István.

TRENTONBAN
Veres János ur képviseli a ..Beván­
dorló"-i. Előfizetéseket felvehet es 
nyugtázhat.

A .,Bevándorló“ kiadóhivatala.

s 15.000.00 Biztosíték New Ybrk Állam Pénztáránál.

semw
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1431—1st Ave., New York. A 7UK UTCZA KÖZELÉBEN.
AZ ÖSSZES HAJÓTÁRSULATOK MEGHATALMAZOTT KÉPVISELŐJE.

HAJÓJEGYEK hánnel rónaira eredeti áron.
< gbi:tosabb an és leggyorsabban továbP É NZKl T LDE X1ÉN VEK 

bittatnak.
KÖZJEGYZŐI IRODA. — HAZAI ÜGYEK gyors és pontos el­

intézés. — /- elvilágositás INGYEN. — TŰZBIZTOSITÁS.

A ÍIV,

K 1 > í 7/ TŐ TÁB Air i» h

KELK'i í Fői KOD A
SEGITCÉG BETEGSÉG,

veiden! üsuraoce to.
/resident.

BALESET ÉS HALÁLESET

1.un Street, NEXX XORK.
T LS HALÁLESET ELLEN! 
éti. siessen beiratkozni.
n járulék 1 DOLLÁR.

AKI

AKI

NITED STATES 
ACCIDENT INSU

lárí ad. 

MAGYAR KiV
RHOVA.

LTII

S ALAKÍTTATOTT 1839,

.: INDEN KIN EK 
J így czimzendö:
X ACCIDENT INSURANCE GO.

EW YORK CITY.

: ..-fRßnrcrvTY.

EGYESÜLT ERŐVEL.

JACOB KLEIN
M A G Y A E B A N K II Á Z. V AJú- Éti X'AtiüTI ÜGYNÖKSÉG, 

KÖZJEGYZ I IRODÁJA
1340 Penn Avenue, PITTSBURG, PA., és 207—6th Avenue, HOMESTEAD, PA.

KÜLDÜNK PÉNZT az ó-hazába olcsó áron és 30 nap alatt kézbesítjük a pénz 
átvételét igazoló postai feladó vevényt.

VESZÜNK ÉS ELADUNK küiíi !di pénzeket. Pénzeiket elhelyezzük bármely 
hazai bankba, vagy a magyar királyi postatakarékpénztárba és beszerezzük 
az eredeti betétkönyvecskét.

ELADUNK HAJÓJEGYEKET a leggyorsabb hajókra a hajótársulatok ere­
dő rí árán és utasaink a leggyorsabb vonattal a Pennsylvania^ nion depójáról továb­
butalnak New Yorkba.
ELFOGADUNK BETÉTEKET A „HUNGARIAN AMERICAN SAVINGS & TRUST

CO- JAVÁRA IS.
MAGYAR AMERIKAI TAKARÉK ÉS HITELTÁRSULAT, DUQUESNE, PA.

Két százalék csekkszámlára. Négyszázalék betétszámlára.
ALAPTŐKE ÉS FÖLÖSLEG $175,000.00.

Kedd. fel
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I
létszám iára.

üazal Dolgok.
Peti/f i-házak.

111" DARFST. Felhívást olvasunk 
ií.vik napilapban a Petőfi pesti lakásai 
"lilevitésére. Abból az alkalomból tőr- 
síik ez a felhívás, illetőleg ösztönzés, 

l'ei li szül..! es fia hamvainak 
.n eihel\ezesevel akar gondoskodni 

Pel efi-ház. Xos, hát Petőfi pesti ka­
sait nem is kell olyan nagyon kutat,- 

Még az Akadémiához sem kell for­
rniuk az irodalmi társaságokhoz sem. 
iirrt azok nélkül is eleget tehetünk a 
Petefi-kultusz legújabb terjesztői ólm­
ainak. Petefi pesti lakásai közül is- 
I a erteil ‘ék a következők: Először is a 
1 •ovottva-utezai ház, hol 1843-ban, mint 
Kemény Mihály vendége lakott. Az- 
,- in a Muzeúm-köruton levő [valószí­

nűleg a mai 29. és 31. számú"' házak 
egyike] emeletes ház, melyről csak any- 
nyit tudunk, hogy ablakai a Xemzeti 
Múzeumra nyíltak. 1843-ban lakott itt 
is Petőfi. Fekete Lajos nevű barátjá­
nál. Mint a „Pesti Divatlap“ segéd­
szerkesztője. 1844. szeptember haváig a 
régi Országúton [ma Muzeum-körut] 
levő Kunewalder-házban lakott Vahot 
Imrénél. Ezt a házat már évekkel ez- 
•lött lebontották, helyén épült a József- 
nniegyetem. Megvan azonban a Köl- 
ber-ház. ma Takáts Lajos tulajdona, a 
Kossuth Lajos-utcza és a Magyar-utcza 
sarkán. Itt lakott Petőfi 1841. szep­
tember haváról kezdve 1845. elejéig. A 
második emeleten megvan még most is 
az a kis kamra, mely a Petőfi szobája 
volt s ahol többek között a János vi- 
téz-i irta, továbbá .1 naphoz czimü köl­
teményét. melyben azt panaszolja, 
hogy a szomszédos Zrinyi-ház hatalmas 
tűzfala elzárja a világosságot az ő szo­
ba iától és a napot kéri, hogy juttasson 
az számára is világitó sugaraiból. 
1>tő. január havában. Vahot Etelka 
halála után. altba a szobába költözött 
Petőfi, hol V. Etelka lakott. A régi 
Wenekheim-félé házban volt ez. a szoba, 
t, I azonban hatalmas bérpalota emel­
kedik a régi ház helyén, mely a Kecske- 
méti-nteza 3. számit telken létezett. Le 
vannak bontva a regi ITatvani-utcza 
ama házai is. hol Petőfi IS Hí. és 1841. 
években lakott. Az egykori Jankovich 
é- Koch-féle házak ezek. melyeknek he­
lyére 1897-ben építettek újakat. Ellen­
ben a Marczibányi-féle ház [ma J^ubidó 
»fi.-li Iván tulajdona] létezik ma is 

mivoltában a Rákóczi-ut 12. 
Itt lak ' fi. I! h íz

iv-utcza felé eső részében, mint 
enib r és forradalmi verseinek 

vészét is ebben a lakásban és a 
véházban irta. Emlékezetes 

Petőfi éle
z.ött a pesti piaristák iskola- 
ő-utezai része, hol az a tante- 
m< lyben 1835-bm Peti fi 11 
Pi 1 vax-kávéltáz, mely csekély 

...d a kávéház akkori alakját

kori

-k;í

1;

áznk '.őzül ez ideié 
volt s ma sincs emlék 
ive. a Pilvax kivei eb’ 
éved és. mintha másutt

•T.lu-n t:'*b

.

(V h:«5

cziokban való bemutatása és népszerű­
sítés,. azonban a Petőfi-ház és a Petőfi- 
Társaság feladata, melyek a Petőfi-kul- 
t'isz leghivatottabb gondozói.

I (ISIlt i SZI’IT HCSrt h'IISrf/.
Ül DA PEST. Borzalmas vasúti el- 

gazolas történt az Egressy-ut és Fran- 
czia-ut sarkan levő vasúti átjárónál. A 
szegedi gyorsvonat elütött egy teher­
kocsit, amelyen üres koporsókat szállí­
tottak. A kocsin két ember ült. Az 
egyik, a szolga meghalt, a kocsis életve­
szélyesen megsebesült. A katasztrófát 
a palyür vigyázatlansága okozta. Czéli 
■Fozsef koporsógyáros egyik kétfogatu 
kocsiját hajtotta Vörös Sándor pándi 
születésű 18 éves kocsis. Mellette ült 
egy szolga, akit csak Mihály néven is­
mernek. A kocsin üres koporsókat 
szállítottak a Telep-utcza ti. számit 
gyárból. Amikor a kocsi a Franczia-ut 
és Egressy-ut sarkán levő vasúti átjáró­
hoz ért. a vasúti sorompót nyitva talál­
ták. Xyugodtan hajtottak keresztül. 
Amikor a kocsi a vágányokra ért, ab­
ban a pillanatban robogott keresztül a 
605. számú szegedi gyorsvonat és a ko­
csit elsodorta. Az összeütközés oly he­
ves volt, hogy a kocsit kiröpitette a pá­
lyatestről s nekivágta a táviróoszlop- 
nak. A kocsin ülő emberek és a lovak 
a vonat alá kerültek, amely 40 méter­
nyire hurczolta magával. Amikorrá a 
vonat megállhatott, a szolga meghalt, a 
kocsis életveszélyesen összezúzta ma­
gát. A lovakat a vonat darabokra szag­
gatta. A halottat és sebesültet a gyors­
vonat mozdonyán behozták Budapestre, 
a nyugati pályaudvarra, ahonnan Vö­
rös Sándort a mentők a Rókus-kórháf.- 
ba vitték, a holttestet, a törvényszéki 
orvostani intézetbe. A szerencsétlenség 
ügyében nyomban megindult, a vizsga­
lat. A rendőrség részéről Becker Adam 
fogalmazó, az osztály mérnökségtől An- 
tonovits Lajos mérnök és áz üzletveze- 
töség kiküldöttei mentek a helyszínére. 
A vizsgálat megállapította, hogy a sze- 
renrsétlenséget Gallai Sándor pá-lynr 
vigyázatlansága okozta. Az or elaludt 
a házikójában és elfelejtette a sorom­
pót lehoi'sátani. így történhetett, hogy 
n kocsi éppen akkor hajtott a vágá­
nyokra, mikor a gyorsvonat odaért. Az 
őr ellen folyik a vizsgálat. Megállapí­
tották, hogy a halott Iíáttav Mihály 
üzleti szolga.

. 1: áruló levél.
BUDAPEST. Hajdú Árpád Gróf 

Zichy Jenö-utczai posztókereskedő. mi- 
a déli sz i n ki akar i újra

nyitni üzletét, az ajtót nyitva találta. 
p..iöi' 1; járlak ott. akik 1100 korona 
értékű szövetet loptak el . A helyszí­
nén a tolvajok két idegen levelet felej­
tettek. Mind a két levél egy kézírása 
volt s mindkét tő „Szilágyi Hugó, Bu­
dapest. Kajki-kávéhá;'.. Kisdiófa-utcza 
7.“ cz.imzéssel vn t ellaiva. A nyormoz.'i 

■ iv -k a ezirnzt ttet vették elő, aki 
keresi ;■"""

gónak sikerült alibit igazolnia, egyut-, 
j ,i Tl|.t;,.' ;i két levélre vonatkozólag azt 
a felvilágosítást adta. hogy azokat 
Glancz István 
postára való fe ladií

sarkán

sale

rtrátjának adta at 
végett. Meamond- 
•z István több ha­

la jós- és Lázár-ut- 
■

.ktivek n megjelölt 
u találták Glan- 
ü rovott múltú b >-

segédek voltak: Xyiry Aladár és Poór 
Aladár. Török részéről pedig: Szlávy 
Tibor és Tors Tibor. Orvosok voltak 
Lisznyay Pál és Widder Bertalan. A 
felek rendkívül hevesen csaptak össze. 
A második összecsapásnál Török Mik­
lós fején, hatalmas vágási kapott, mire 
harczképtelenség miatt a párbajt be­
szüntették.

Krivány ügye.
ARAD. Kriványt tudvalevőleg meg­

kísérelt hitvesgyilkosság ezimén elfog­
ták. de a törvényszék megszüntette a 
vizsgálati fogságot. Mikor Gallu Jó­
zsef elnök kihirdette Krivány előtt a 
szabadon bocsátási határozatot, Kri­
vány sírva fakadt és zokogva köszönte 
meg a bíráknak szabadon bocsátását. 
Miután Krivány még mindig súlyos be­
teg. kocsin szállíttatta magát haza szü­
leinek lakására. Az öreg Ivriványék 
ugyanis csak egy napig maradtak a sze­
gényházban, mert valaki jelentékeny 
összeget ajánlott fel nekik, hogy a men- 
ház nélkül élhessenek. Krivány az éj­
szakát már ismét szüleinél töltötte. A 
mikor Krivánvnénak hírül adták férje 
kiszabadulását, az öröm eltitkolhatat- 
lan jelei mutatkoztak rajta. Később ki 
is jelentette, hogy szeretné, ha már vé­
ge volna az egész bünpörnek. Róla, 
Kriványnéról különben nem valami lii- 
zelgőleg nyilatkozott első férje, Kalten- 
huber -József kéményseprő. Kaltenhn- 
her a napokban a világosi csendőrőr- 
mesterrel együtt utazott Temesvárra; 
ekkor többek között azt is mondta, 
hogy felesége őt is le akarta lőni. Az 
egyik aradi lap munkatársa felkereste 
és megkérdezte, igaz-e ez.

— A dolog igaz, — felelte Kaltenhu- 
ber — házaséletünk nem volt boldog, 
napirenden voltak a veszekedések, sőt a 
verekedések. Egy ilyen czivódás alkal­
mával feleségem revolvert kapott fel s 
azt felém tartotta, én azonban kiütöt­
tem kezéből. Még most is nálam van 
az a segéd, aki az egész jelenetet látta. 
A veszekedések rendesen az asszony 
költekezése, pazarlása miatt keletkez­
tek, mert -elvált feleségem nagyon is 
vae'voni képességeinken felül költeke­
zett, annyira, hogy csekély vagyonomat 
hamarosan elverte. Ezért is váltam el 
tőle. Nekem különben az a nézetem, 
hogy nem is Krivány akarta lelőni az 
asszonyt, hanem megfordítva történt a 
dolog. Bizonyosan éppen úgy veszeke­
dett Krivánvnyal is, mint velem s ek­
kor történhetett a merénylet.

Szerelmi dráma.
ERZSÉBETFALVA. A Szent Ist- 

ván-kórkúzba átlőtt karral szállították 
be a mentők egy Tóth Józsefné nevű 
munkásasszonyt. Tóthné ellen Török 
Flóris-uti lakásán gyilkos merényletet 
követett el László József napszámos, a 
ki albérlője voll Szerelmi ajánlatok­
kal üldözte az. asszonyt és aztán maga 
ellen fordította a fegyvert. Az asszony 
a karján sebesült meg, László Józsefet 
pedig nyomban megölte a golyó.

Szalu Iá ló I gyes lilét.
BUDAPEST. Iá-estien a nyáron 

megalakult a szalu • álók egyesülete s 
most esztergomi po1 górok akarják a 
köszönés katonai m-iljál meghonosita- 

Roszivál István dr. prelatus-lcano- 
nok pendítette meg
egyszeriben oly 
szert Esztergom 
hogy a minap már e 
torta az egyesület.

ív, uj eszmét, amely 
népszerűségre tett 
nemes városában, 

ülését is megtar- 
íellemzi az egvesii-

fele

mulatva . A le f- k< i-noly-iigát, 1 Esztergom egész
hott \ ok társadal ma, a kapti :n. az árva

lopást Singer í i:SZÍN-ÍSI-lői, a pol-íré rínester s i! városi
ngiu* t;l ' • uk hiró és más tiszt-

i' ll, hory Yi ' sietve- soraikozott az eg i

tol- 7.{\ .
A liévom Ik;rzvhr ar. temetés.
más lopás el­ FIUME. A vái n egy Nn-
nyitva. most tale .Anna n PYlí g\-ormok temeti><ére kö-
ntető- tőr­ény- riilb« iliil negyven ember gyűlt össze a
ei- téblni biro hílicit nts-liá:gban. A szoba p ullózata

’ Ívrelen les s a halottá l együtt
íi K'tgler Een- Yiilat ! áh a i téiységbe zuhantak.

Geretesen a ma­
lmi 1819.

■- ;'
v ;< megszállott. AzerUdi kapo:- 

je házas 
1-ban illeszt

\ kiskőrösi Petőfi-háznak _
. emléktáblája, ezenkívül az eperj) ■
- lA-henyi-kör 1 Serben emlékoszlop-1 
íllittatott a Szentlás*ló-hi>gy pgyi s ^

-én. az Erdei-lak k.oz®1<? ' '
P i "'fi. Tompa és Korányi 1Tr1;;

i lakról költői versenyt folyt ^ 
Vannak tehát Petőfi-házak elér- 
számmal az országban és a o

rínak olyanok is. azaz mind oiyanok, 
n el vek nincsenek emlék! a > •,v;' y"on 
lölve. Ezeknek leírása, hollét« P 
tos megállapítása, fénykeprepro-

felmentette az

dr. Fé- 
r. Kisfal- 
fegyház- 
el lenben 
dia alól.

felebbeztekAz Ítélet ellen a.vv-
Pórhoz.

I’UD XPERT. Érdekes knrdpárbaj 
fo]V; i„' Fodor Károlv Koron ah etezeg- 
utczai vívótermében. Egy összeszólal- 
kozásból kifolyólag Apor I ; ‘mer mér­
nök. a Xemzeti Vivóklnb tagja es lö­
vök Miklós joghallgató, a BEAC tagqa, 
állottak szembe egymással és a párvia­
dal iránt mindkét sportkörben akkora 
érdeklődés nyilvánult meg. hogy úgy­
szólván egész néző,közönség előtt ment 
vén-be a felek összecsapása. Az érdeklő­
dés annál fogva is természetes volt. 
mert két igen kiváló vívó került egy­
mással szembe. Apor Elemér részéről

LEGGYORSABB PÉNZKÜLDÉS HZ Ó-HÍM -
KÉT NAP ALATT!

kifizettetek bármilyen összeget azon ó-hazai czimzettnek. amelynek a pon­
tos czime általam az ó-hazai bankomnál egy TITKOS JELSZÓ alatt lett 
előjegyezve.

Külömbség csak

. . 68 CENT . .
mely hozzáadandó a pénzárjegyzékemben felsorolt rendes árakhoz Felké­
rem tehát honfitársaimat, hogy mindazon

Ó-HAZAI CZIMET
vagy czimeket, amelyekre rendszerint pénzt szoktak hazaküldeni, nálam 
egy levelezőlapon bejelenteni szíveskedjenek, hogy én azokat az ó-hazai 
bankomnál idejében előjegyezhessem.—Mindennemű felvilágosítással szíve­
sen szolgálok.

Honfitársi üdvözlettel

LÁNG JÓZSEF

a „NEMZETKÖZI UTAZÁSI IRODA ÉS PÉNZVÁLTÓ TÁRSASÁG-
igazgatója.

1496 SECOND AVENUE, NEW YORK, N. Y.

pályaudvar III. osztályú várótermében 
nagy botrányt idéztek elő. Ifj. Kiss 
Ferencz rettenetes orditozás közt min­
denkit ki akart szórni az utczára, ami­
ért goromba viselkedését nem akarták 
tűrni. Mikor rendőr érkezett a helyszí­
nére és elő akarta állítani, id. Kiss Fe­
rencz hátulról egy yankee ernyővel tá­
madt rá. Alig lehetett fiút és apát ár­
talmatlanná tenni. Mindkettőjük el­
len megindította a rendőrség az eljá­
rást.

Egy vásári tolva j rége.
KASSA. Hírhedt asszony a tornydfc- 

németi-i Keresztény Tstvánné. Jól is­
merik őt. a kassai vásárok és a kassai 
rendőrség. Minap is kirándulást ren­
dezett a kassai vásárra Kereszténynő. 
Vásár után jól megrakodva egy nagy 
batyuval a hátán az állomásra ment. 
Társaságában még egy hasonló nagy 
bátyus asszony volt. Mivel azonban 
Keresztényim félt a" pénztárnál levői 
rendőrtől, a kijávón át iparkodott a 
perronra. De mert ott is egy rendőrt 
láttak, hamar letették batyu jókat és 
sietve odébb akartak állni. A rendőr­
nek feltűnt ez a sietség és nyomukba 
eredt. Erre a két asszony batyuját el­
hányva futóra vette a dolgot. A batyu­
kat elhajigálták és a Vám-utcza felé 
menekültek. Az egyik asszonynak si­
került is megngrania, de Keresztény- 
nét elfogta és a kapitányságra kisérte 
a rendőr. Ide hozták a két batyut is. 
melyekben egy teljes vegyes kereske­
déshez való felszerelést találtak. A leg­
különbözőbb portékák egész halmaza 
feküdt a batyuban. Keresztényim el­
len lopás miatt megindult az eljárás.

Elitéit gyillcos.
KECSKEMÉT. A múlt év február 

havában Fazekas Sándor ' kint C -s
gazdálkodót bérese, Bo<zún Sándor

. .

órai,kínlódás után meghalt. A kecske­
méti cskő'i bil'ő - a ine : !. vsíy In ;!:: -
lcozot t ez ügy yi

>n lei fe: I - házra ítélte, a kir. Kúria

7 VF._________
MAGYAR BANKHÁZA

101 HAWKINS AVENUE. RANKIN. Pr. 
Legbiztosabban küld és kamatoztat pénzt. 
Legjobb hajókra ad el jegyeket. Pereket, 
szerződéseket, konzuli hite íesitéseket, 

katona-ügyeket biztosan elintéz.

Csaknem minden ember súlyosan meg-
va-

!ősziiiü. hogy még v bben ingnak sz -u- 
vedni.

Öngyilkossá • i l ist'riet.
GYŐR. Balázs János 19 éves vag- 

gon gyári alkalmazott atyja lakasn 
el •: az utczán mellbe lőtté magát. Ál­
lapota súlyos, de lehet, hogy életben 
marad. Azt hiszik, hogy reménytelen 
szerelem miatt akarta fiatal életét el­
dobni.

Iszákos kereskedő.
GYŐR. Lang Antal kereskedő telje­

sen nekiadta magát az ivásnak. Minap 
délután részegségében nagy konyhakés­
sel felvágta a hasát. Nyomban meg­
halt.

Visszakerültek Amerikából.
GYŐR. Ifj. Kiss Ferencz és id. Kiss 

Ferencz volt kónyi lakosok Amerikából 
visszaérkezve, ittas állapotban a máv.

ÓVADÉK
New Jersey állomnál $20.000 
a hajótársulatoknál $5.000

KUN TAMÁS
PÉNZKÜLDÖ ÉS HAJÓJEGY ÜZLET: 

a saját házában.
Levélczim:

LOCK BOX 97 - WHARTON, N, J.

Zeisler Zsigmond
Államilag engedélyezett pénzküldő 

20.000 dollár biztosíték 
Állami postahivatal. Közjegyző. 
LEGOLCSÓBB HAJÓJEGYEK. 
711 S. Broad St., TRENTON, N.J.

MEGBÍZHATÓ közjegyzőre
ha van szüksége, úgy menjen 
bizalommal PARTOS PATIKÁ­
JÁBA, 160 2-ik Ave.t 10-ik ut- 
cza szögletén, ahol PARTOS 
gyógyszerész, ki egyszersmind 
KÖZJEGYZŐ áll rendelkezé­
sükre azoknak, kik kisko­
rúakat akarnak kihozatni, 
meghatalmazás, útlevél, eskü, 
válóper, vagy bármily hivata­

los irat kiállításánál.
— EGYEDÜLI VALÓDI —

Magyar Patika.

SHE
LITTLE BOULEVARD

— Elsőrangú magyar konyha. —
56 MÁSODIK AVENUE, NEW YORK 

a 3. és 4. utczák között. 
PROPPER H. tulajdonos.
— Ebéd, vagy vacsora 25 cent.

DEUTSCH TESTVEREK
lg BANKHÁZA
k % 319 East Houston st.. New York.

H ti hajővonainak, Hamburg. Bréma, 
Le Rotterdam, A:::.-.erper Fiú-
H aj mér, át - Cur -a 
j& ^ Pénz, : Ideményt ni tárára:
£ Y* az óhazái i.... vég zzC'vú c.. -g. 
5? g KÖZJEGYZŐI HIVATAL.
I g’ Magyar i".: > . . - tüxbto-
I * zaszállitásu.

DEUTSCH BROS..
■ B 319 East Houston st.. New York.

KA EL E
akarja Magyarorszá am í

HA VÁSÁRI
akar földet Magyar-ir:

1 'AÁ* 1

Alsóvárosi űzi
Felsováros: üz t: 220 East 1 yj street

NÉVV YORK.
Elvállal mind? e szaki iá ba vífiO 1

munkát.
i -JUTÁN NOS ÁR

A K. - j

Tulajdonos: L1

A BORTERM le i íRSZAGO . 
SZÖVETSÉGÉN EK BORAI , 

ÉS PÁLINKÁI.
j Jutányos árak. Pol^ontos kiszolgálás.]

MOLNÁR KAROLY
Cleveland,O. 2747 E.79. st. alatti legmoder­
nebbül berendezett szalonját ajánlja hon­
fitársai pártfogásába. Pompásnál pom- 
pásabb italok, tüzes magyar borok. ki:ü 
nő szivarok, billiárd, kuélizó. stb. állanak 

a közönség rendelkezésére.

'fnii Á í
k



6. oldal
A B E V A X I> O R L ú

azonban az -ítéletei megsemmisítette és 
elrendelte ;i vádlott elmebeli állapotá­
nak megvizsgálását, mely után újabb 
Ítélethozatalra utasította a kecskeméti 
törvényszékei. A megfigyeld intézet­
ben azt a véleményt mondták Boczáli­
n'd, hogy született elmegyengeségben 
szenved es >z\eszelyes ürült, Mint- 
hogy azonban a kecskeméti törvényszé­
ki orvosok < s a megfigyelő intézet véle­
ményei eltérők voltak, az ellentétes vé­
leményeket felülbírálás végett felter­
jesztették az igazságügyi orvosi tanács­
hoz, ahol szintén Megállapítottak, hogy 
a vádlott gyengeelméjű. A beérkezett 
vélemény daczára az ügyészség fimtar­
totta a vádat és a főtárgyalás újra meg­
tartását indítványozta. A most meg­
tartott tárgyaláson Bo zant 4 évi bör­
tönre Ítélték.

öngyilkos ariasszomj.
KÖRMEND. Eosztoezky Antal adó- 

tárnok felesége amiatt való elkeseredé­
sében, hog'v gyógyít hatUui betegségbe 
esett, a Rábába ölte magát, honnan 
csak délután fogiák ki holttestét.

1 tél áldozata.
M EDGY ES-BODZÁS. Aradmegye. 

Rózsii Gvörgy béres még a múlt hó kö- 
z ból. Azt hit­

ték. hogv a legény megszökött, most 
azonban, mikor az egész falut es kör- 
nvékét elbontó nagy hú az esőzések 
miatt elolvadt, a szerencsétlen bérest 
a niedgycs-bodzási pusztán megfagyva, 
holtan találtak. Ott feküdt mellette 
kétcsövű flóliert-fegy vere is. amiből azt 

gy Rózsa orvvadaszat- 
ra indult, de útközben elfáradva, talán 
ittasan, leült pihenni, miközben 
nyomta az álom és megfagyott. A Ív­
esen uagv le» í'dicsen eltakarta a holt­
testet. a melyei csak most, a hó elöl va­
dasa után találtak meg.

Kun lh i talon beteg.
MISKOR« Z. Kun Bertalan ref. 

püspök. ki e napokban töltötte be elete­
tlek íil-ik esztendejét, meghűlés foly tán
influenzába esett es lázasan fekszik 
ágyában. Az ősz f.-pásztor kezei.-orvo­
sai bíznak erős szervezetében és remé­
lik. hogv ba j mihamarább elmúlik. A 
beteg püspök állapota iránt nagy az ér­
deklődés.

Björnson hatása.
POZSONY. Az itteni ügyészség pert 

indimtt a zólyomi „Zvolenské Xoviiiy” 
cziinü újság ellen, mely leközölte
Bjorn.s m magyarellenes ezikkét. to­
vábbá ugyancsak a pozsonyi ügyészség 
elkoboztál ia a Szakolezán megjelenő 
„Emlővé Xoviny czimü lap 3-ik szá­
mai. inelv egv iosoroni tudósítás kere­
tében izgatást követett el.

Tál ipán sző rét ség.
ROZSNYÓ). A Tulipánszövetség 

Magvar X édeegvesűirt rozsnyoi osztá­
lya megtartotta alakuló gyűlését Hazs- 
linszky Rezső tanár és Sugár Ignáez 
miskolezi keresk. es iparkain. titkár be­
széde után 1 levesse József né, mint az 
előkészít, és szervező-bizottság elnöke, 
a megalakulást határozatikig kimon­
dotta. Elnökké Mr: Hevessy József né, 
társelnökök: özv. Posch Józsefné, dr. 
Hazslinszky Eezsoné, Szántó Józsefné, 
Sárkány Kálmán né, Szontagh Erzsé­
bet. Komon " Zv Miklósné. dr. Pósdi Jo- 
zsefné. Kirsehner Zsigmondné. Aczél 
Andorné. Ügyvezető titkárul llazs- 
linszky lbz<- dr.-i. pénztárosnak Frei­
tag János dr.-t választotta meg a köz­
gyűlés. A tánc-zczal egy bekötött ismer­
kedési estélyen Dobieczky Sándor ügy­
vivő- tanácsos, mint a központ képvise­
lője és Rernáth István és Szontagh An­
dor (írsz. képviselek is résztvettek.

A : itj rendőrkapitány.
SOPRON. A város törvényhatósági 

bizottsága a megüresedett remlőrkapi- 
tánvi állásra pályázatot hirdet, amely­
nek határideje most lejár. Sopronban 
azt hiszik, hogy Baán Endre dr. főis­
pán Ileimler Károly dr. tb. rendőrka­
pitányt fogja kinevezni rendőrkapi- 
tánynyá.

Vanderbilt Gladys milliói.
SZEGEI). A Széchenyi—Vanűee- 

bilt-esküvö pénzügyi tekintetben is 
meglehetős nagy hullámokat vert. Ezek 
a hullámok Amerika és Európa közt vi­
harossá tették az oczeánt. Ameriká­
ban a lapok egyenest a politikai, s--t a 
közgazdasági rovatban tárgyalják az 
esküvőt, mely egyebek közt azt is jelen­
ti. hogy a milliók, amikből soha sincs
elegendő, kivándorolnak Amerikából. 
Alig volt meg az esküvő, a milliókra 
megindult a vadászat. Szegeden már 
spekulálnak az igazi, hamisítatlan 
Vanderbilt-féle dollárokra, ami kétség­
kívül bizonyítja a jó szegediek prakti­
kus érzékét". Még nem egészen bizo­
nyos az ügy. de azért sietve jegyezzük 
fel. A Szegeden székeiéi I télmagyaror­
szági Közművelődési Egyesület ürese­
désben lévé- elnöki állását Károlyi Im­
re gróf főrendiházi tag, mágócsi nagy­

birtokosnak ajánlják fel. Ez a kombi- 
nácziú most elesett, mert az egyesület 
Széchenyi László grófot kísérli meg­
nyerni az elnöki méltóságra. A D. M. 
K. E. körülbelül jogosan reméli, hogy 
ha ez a szándéka sikerül, akkor az u.j 
elnök igen gavallérostul adakozik a 
Vanderbilt-féle valóságos milliókból. 
Mivel pedig az egyesület igazgatósága' 
és székhelye Szegeden van. máris előre 
történnek tippel ések és számítások, 
hogy o réven mennyi haszon jut az Al­
föld metropolisának. Hiába, a szege­
dieknek van eszük.

A f égsz Hütetet t eljárás.
TÖRÖKBÁLINT. A községben két 

hónappal ezelőtt nagy botrányt csapott 
Paul Adolf veiidégl: jében Károly Imre 
nevű pinezér. Ittas fővel dühöngeni 
kezdett, tört. zúzott mindent, ami a ke­
ze ügyébe akadt. X égül pedig revolvert 
rántott elő s kétszer rálőtt a vendéglős­
re. Páni Adolfra, akinek egyik ujját 
meg is sebezte. A merénylő pinezért 
nagynehezen ártalmatlanná tették s a 
csendőrség letartóztatta. Szándékos 
emberölés kísérletének bűntettéért in­
dult meg ellene a pestvideki ügyészség 
indítván vára a vizsgalat. Ennek folya­
mán azonban az összes tanuk, svt maga 
a sértett is azt adta elő, hogy Károly 
Imre a kérdéses alkalommal annyira 
részeg volt, hogy tettéről maga sem tud 
számot adni. — Aczél dr. vizsgálóbíró 
most a vizsgálat befejezte után az 
ügvészség megszüntető indítványára a 
terhelt pinezér ellen a további eljárást 
öntudatlan részegségből szármázó be­
szélni it hat at lanság czimén megszüntet­
te.

Ünnepelt főorvos.
UNGVÄR. Lelkes ünneplésben ré­

szesítették dr. Ország Jakab városi fő­
orvosi abból az alkalomból,, hogy 25 ev 
óta áll a város szolga iáiéiban. '11 sztélé­
iére lakoma volt a kaszinóban.

Cj közműrelődási egylet.
ZALA EGERSZEG. Zala varmegye 

törvémyliatóséigi bízóttsagi közgyűlésé­
vel kapcsolatban fog megalakulni Zala- 
Egerszegen az az uj közművelődési fó­
rum, mely szerves összeköt tetősben a 
Széli Kálmán vezetése alatt álló Du- 
nántuli Közmüvei-ídési Egyesület-tel, 
első sorban Zala vármegye kultúrái ki­
elégítését fogja elvegezni. 1 -a'tílna11X 
Péii gróf főispán ritka lelkes agitáezió- 
ja nyomán alakul meg a ..Zalavarme- 
gyei Kultiiregyesület“, s a szervezés 
munkálataiban tevékeny részt vesz Ar- 
vav Lajos alispán es Kuziesku Kalman 
kir. tanfelügyelő-, ki a gondjaira bízott 
exponált vármegye kulturtörekvései-
IK-k eddig is leglelkesebb szóvivője volt.
A D. K. E. küldöttségét az alakuló köz­
gyűlésre Hertelendy Ferencz főrendi­
házi tag vezeti.

FIZETÉSKÉPTELEN X'Alit>S.

Main nem 'ind fizetni a tisztviselőknek.

sági válság, a kereskedelem és az üzem 
teljes csődje mindenesetre hozzájárult 
ahhoz, hogy ilyen gyéren folyt be az 
adó, de a főok a hanyag közigazgatas- 
ban keresendő. Makónak ugyanis ki- 
lenez tizedrészében föld m ives-lakossá­
ga van és a föld népét tudvalévőén nem 
érinti közelről a gazdasági krízis. A 
városi adóhivatalban slendriánul folyt 
a, munka, ennek lehet tulajdonítani, 
hogy hihetetlenül kevés adó folyt tie.

A múlt héten összeült a tanács, hogy 
egy utolsó kísérletet tegyen. Kimond­
ták. hogy havminczezvr koronát vesz­
nek kölcsön a tartalékalapból. Felment 
a határozat az alispánhoz, aki nem 
hagyta jóvá a tanácsi dekrétumot. Ez­
zel eldőlt a katasztrófa sorsa. A ható­
sági körökben az a nézet, hogy a város 
csak külső- segítséggel tud kimenekülni 
a válságból. Legalább százötvenezer 
korona gyors segélyre van szükség, 
hogy legalább az alkalmazottakat kifi­
zethessék. A téglagyári munkások 
sztrájkja sem szüntethető meg enélkül.

A PECH ES FŐHADNAGY.

A „diszkatona", „diszabbé“, „diszke- 
resztény“ tudvalevőleg a lipótvárosi 
családok öröme, kedveneze. Majd min­
den zsúrnak megvan a maga efféle spe- 
czialistéija. Es mennél előkelőbb a zsúr, 
annál magasabbrangu a katona, annál 
püspökeiül az abbé, annál katholiku- 
sabb a keresztény.

Nemrég a jégen a fiatal és csinos 
X.-né megismerkedett egy huszárfőhad­
nagy gyal. Az ifjú hölgy éleslátó sze­
mével felismerte a fess katonában jö­
vendő. zsírjainak díszét. Csakugyan 
meg is hi via a legközelebbi nagy esté­
lyére és házibáljára.

A főhadnagy teljes parádéban jelent 
meg az estélyen, ahol kolosszális feltű­
nést keltett, amikor a szép háziasszony 
oldalán végigsétált a teremben. A ezél 
el volt érve. Mindenki pukkadt.

Az első- négyest a háziasszonynyal 
tánezolta a főhadnagy, aki az általános 
bemutatás daezára senkit sem ismert a 
1 ársa ságban.

Tánezkozben a huszár ezt kérdi sut­
togva partnerétől:

—- Mond ja, nagyságos asszonyom, ki 
az a csúnya asszony ott? A viza viliket 
gondolom.

A háziasszony elpirult:
— ('». az a nővérem. . .
Most a katonán volt az elpirulás so­

ra. De nem azért katona, hogy svm;- 
digul ki ne vágja magát. . .

— De. kérem, nem azt gondolom, 
hisz a kedves nővérét ismerem. Hanem 
a másik hölgyet, aki mellette áll.. .

— Az is a nővérem...

HÁZASSÁGI DRÁMA.

Budapestről írják:
Just ti Gyula városa. Makó veszedel­

mes anyagi válságba jutott. .X varos 
a szó szoros értelmetlen fizetésképtelen, 
ngy hogy pillanatnyi anyagi kötelezett­
ségeinek sem tud megfelelni. Makón 
már régóta meghaladja a száz perezeu- 
tet a pótadó. a" város csak a legbonyo­
lultabb pénzügyi operárziúkkal tudta 
fentartani a financzialis egyensúlyt, 
most azonban elkerülhetetlenné vált a 
legsúlyosabb krízis. Február elsején a 
városnak több f .-tisztviselője nem kap­
ta meg a fizetését és nem kaptak heti- 
bért a városi téglagyár munkásai, több 
száz ember, akiknek a nyomorult heti- 
fizetés hiánya máris éhséget jelent. A 
munkások sztrájkba léptek és Farkas 
József polgármester kénytelen volt a 
gyár üzemét beszüntetni.

Súlyosbítja a helyzetet, hogy a pél­
dátlan krízis éppen liázliéruegyedes hó­
nappal köszöntött be, a tisztviselők és 
a munkások nemcsak kenyér nélkül 
vannak, de a kilakoltatás veszedelme is 
fenyegeti őket. A polgárság a hatósá­
got okolja, mert a válság elhárítására 
nem tette meg a kellő- "u 1.-ben az intézke­
déseket. A tanács pedig elvesztette a 
fejét. Kölesönökért futkosnak a ban­
kokhoz, de a kölcsön felvételéhez előbb 
a képviselőtestület határozata, aztán a 
törvényhatóság jóváhagyása szükséges. 
Az alispán épp a napokban utasította 
vissza a város tanácsának azt a határo­
zatát, hogy a pillanatnyilag szükséges 
pénzsegélyt a tartalékalapból veszi köl­
csön.

Makó hatósága már hetekkel ezelőtt 
tudta, hogy a február elsejét nem tudja 
baj nélkül elviselni a város. A legna­
gyobb baj az volt, hogy hónapokon at 
nem folyt be rendszeresen a városi pót- 
adó. Százezreket kellett volna befizet­
ni és a közpénztárnok ezrekről is alig 
tudott elszámolni. Az általános gazda-

Xzcgednck véres szcnzácziója.

Kedd. február 25. K>dd. febril

Horváthné csaknem szédülten nézett 
urára, aki még sohasem említette neki, 
hogy el akarja hagyni. Odaugrott hoz­
zá, átölelte a lábát és csókolta a kezét.

— Ne hagyj el, mert nem tudok nél­
küled élni.

Addig kérlelte, míg a férj megeny­
hült és újra lefeküdt. Éjfél után aztán 
Horváth arra ébredt, hogy súlyos ütés 
éri a balszemén. A gyertyavilágnál el­
torzult arezu feleségét ismerte fel. Az 
asszony e pillanatban eresztette le a 
baltát, másik, reszkető, kezével az ember 
kezét ragadta meg.

— Te vagy! — kiáltotta a férj. Fel­
ugrott az ágéból es amint kifelé rohant, 
még látta, amint az asszony el fújja a 
gyertyát. X égigrohaut az emeleti fo­
lyosón. minden ajtót zörgetve, hogy bo­
csássák he, de a lakók félelmükben nem 
merték 1 leereszteni. A szerencsétlen 
ember ingben, mezítláb menekült a hi­
deg. havas éjszakában a harmadik 
szomszédig. Olt lakik egy kollegája, 
aki lefektette. Hamarosan megjelent a 
rendőrség, felment Horváthék lakására. 
Az ajtó belülről zárva volt. Mivel pe­
dig zörgetésére sem nyílt meg, egy rend 
őr az ablakon át hatolt be. Horváthné 
keresztben feküdt az ágyon, kezében ki­
lőtt revolver, halántékából patakzott a 
vér. A revolvert is szombaton vásárol­
ta, következőleg készült a merényletre. 
A kórházba vitték, ahol vasárnap éjjel 
meghalt. Az ura sérülési- tiz-tizennégy 
napon bellii gyógyul. A szerencsétlen 
ember lelke annyira fel van dúlva, hogy 
még nem mertek jpeki hirt adni a felesé­
ge ön gy i 1 k osságá ról.

ELETM EX TŐ < ZIG ARETTA.

Egy hajóorvosnak ritka lélekjelenléte.

A „Prince George“ nevű Japán és 
Ausztrália között közlekedő- gőzös uta­
sai páratlan esetet beszéltek el, amikor 
megérkeztek az adelaide-i kikötőbe.

A nyílt tengeren úszott a hajó, mi­
dőn a második kormányoson őrjöngés! 
rohamok vettek erőt és hiányos öltözék­
ben — csak ing és nadrág volt rajta — 
lezuhant a fedélzetre, üssze-vissza ha­

donászott a karjával és e<zevesz,-u si 
koltozással rohant az utasok felé.

A hajó orvosi. 11 ill. nagynehezvii l - 
tuszkolta a fülkéjébe, almi valakié;- 
leesendesit = ■::-■ - eg\ k trossz
tette. Az orvos azonnal a gyógyszerész­
szekrénybe nyúlt, hogy auesztetikumoi 
vegyen ki és beadja a betegnek, mert ha 
újból kitör rajta a dühöngés, veszélyes­
teti av. utasok és a személyzet életét. 
De a kormányos, még miéi itt az orv » 
elkészült az orvossággal, felugróit he­
lyéről, bezárta az ajtót, felkapta az. asz­
talon heverő éles operácziós kést és az 
orvos felé tartott. Az orvos rendkívül 
nyugodt természetű férfi, nem ijedt 
meg, hanem bátran állt a helyén és 
mentő gondolaton töprengett. Az ajtó 
előtt a kapitány és több hajóslegény 
várta izgatottan, hogy mi fog odabenn 
történni, de nem mertek benyitni. :. rí 
attól tartottak, hogy tőlük a beteg még 
jobban fel fog izgulni. Es 11 ill dok'or- 
nak támadt is egy jó eszméje. Tudta, 
hogy a hajósok milyen szenvedélyes do­
hányzók. ezért ahhoz a cselhez folya­
modóit, hogy a tározójából dohányt 
vett ki és ezigarettát kezdett sodorni. 
Vele szemközt állt a kormányos és egy­
re fényi-geite. hogy megöli. Az orvos 
higgadtan válaszolta neki. hogv el van 
készülve mindenre, csak előbb engedje 
meg, hogy ezt a ezigarettát elszivh:

A kormányos egy darabig nézte, a 
mint az orvos sodorgatja a ezigarettát, 
majd gyorsan kikapta a kezéből. Az 
orvos tüzet is adott neki, hogy gyújtson 
rá. Alig szippantott néhányat, a kana­
péra vetette magát, kezéből kiesett a 
veszedelmes kés és elszunnyadt. Az or­
vos ugyanis erős adag morfiumot ke­
vert a dohány közé és ezzel elejét vette 
minden szerencsétlenségnek.

Azután már nem volt nehéz dolog 
beteget ártalmatlanná tenni.

A TI A J 0 J E G Y E K 
MEGINT OLCSÓBBAK LETTEK.

.1/,'/ tehát olcsón akar hazautazni, az 
Írjon azonnal hajómenetrend- és ár­
jegyzékért ily czimmel:

J O II N X fi M E T II.
457 XX'asliington Street. NEXX* YORK.

Eebniárius negyedikérő,1 jelentik ha­
zulról :

Szeged-A1 sóvároson rémes családi 
dráma játszódott le vasárnap. Egy be­
teges lelkű asszony meg akarta gyilkol­
ni az urát, azután önmaga ellen emelt 
fegyvert. A Petőfi Sándor sugárúton 
lakott Horváth Ede postaaltiszt a fele­
ségével. Tóth Annával. Horváth tekin­
télyes makói család fia. aki mint kiszol­
gált csendőrőrmester került a postához, 
ahol kiválóan szerették józan, csendes 
természetéért. A házaséletük azonban 
nem volt boldog, mert az asszony sokat 
lmsnlt azért, hogy nincs gyermekük. Az 
asszony a Dunántúlról került Szeged­
re, di- az évek folyamán sem tudott itt 
felmelegedni. Féltette az urát, akit a 
mozgópostán alkalmaztak, jóllehet 
Ilorváfhot mintaférjnek ismerte min­
denki. egymást követték a viharok, de 
ezekben a férj csendes, passzív szerepet 
viselt. Utóbb az asszony már azt is 
szemére vetette az urának, hogy keveset 
keres és nem ruházza őt oly módon, 
mint az állása megkövetelné.

Nem egyszer fenyegette az urát azzal 
is a hisztérikus asszony, hogy megöli, 
de Horváth ilyenkor szelíden mosoly­
gott és megezirógatta a feleségét. Szom­
baton este azonban erősebb lett a me­
nyecske pörlekedés! kedve, izgatottabb 
volt ő maga is. Egy szomszéduk vallja, 
hogy a férj folyton a fejét fogja és min­
den szelídsége ellenére panaszkodik.

— Nem bírom ki, ez az asszony el­
pusztít 1

Éjfél előtt Horváth felkelt az ágyból, 
öltözködni kezdett és remegő hangon 
mondta a nyelvelő asszonynak:

— fin nem bántalak, szeretlek, de 
nem bírom ki tovább ezt az életet. An­
im skám, váljunk el békességben, eltar­
talak, de ne gyötörjük egymást.

SOK ARANY ÉS EZÜST ÉREMMEL KITÜNTETVE.
Különlegességek: 4S-as Likör hazafias ital, Gőgygycognac, iiaraczkeoynac. Hu- 

raczkszesz. Baraczkcréme, Port-Artur Keserű GyorBorerősitő Likőr, Alföldi Tv.t- 
rum. Alföldi Fehérkeresztes Sósborszesz.

A „RADIAL ELIXIR”-!'
kizárólag az ELSŐ ALFÖLDI COGNACGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 

KECSKEMÉTEN gyártja.

Használati utasítás az eddig páratlanul álló és a maga nemében korszakal­
kotó kecskeméti ..Radial Elixir"1 gyomorerösitő likőrhöz, mely csakis a legjobb 
gyógyfüvek párlatából, meleg utón készül.

Miután a legtöbb betegség a gyomor nem rendes emésztése által keletkezik 
igen fontos a gyomor rendes állapotban való tartása, vagyis az emésztéshez szük­
séges gyomorsavaknak kellő mennyiségben való fejlődését kell előmozdítani, ezt 
teszi a Radial Elixir” és ezáltal megóvja azt, ki naponta reggel és este 1—1 pohár- 
kával iszik, hogy soha, sem gyomorgörcsöt, hascsikarást, székrekedést, gyomornyo­
mást nem fog érezni.

A „Radial Elixir” 1 év óta van forgalomban és máris a legkedveltebb keserűk 
egyike, mert nemcsak gyógyhatású, hanem mint étvágygerjesztő, emésztést gyor­
sító és gyomorbajt gyógyító különlegesség páratlanul áll és ilyen összetételű ím- 
vekböl más gyár nem állít elő.

A „Radial Elixir” üvegformája is egyike a legsikerültebbeknek és csakis akkor 
valódi, ha az üvegre magára Első Alföldi Cognacgyár Részvénytársaság Kecskémé 
ten „Radial Elixir” van beégetve és eredeti kupakkal, valamint következő nyak­
szalaggal van lezárva: ..Radial Elixir”, gyógy füvek és növények gözlepárlása 
utján készült. Egészségi szempontból különösen ajánlható.

Kérem szives próbarendelését és vagyok

Hazafias tisztelettel

VIDDER EMIL,
44 AVENUE C, NEW YORK

KNAUTH, NACHOD ÉS KÜHNE
PÉNZUTALVÁNYOK,HITELLEVELEK A VILÁG MINDEN RÉSZÉBE 
ÖRÖKSÉGEKET ÉS KÖVETELÉSEKET PONTOSAN BEHAJTANAK

15 WILLIAM STREET - = NEW YORK.

IF ÜZLET
S'

280 BOWERY,

Nagy és dús raktára

NEW YORK City.

legjobb és legújabb 
éneklő gépeknek.

A LEGKIVÁLÓBB ÉS LEGVÁLTOZATOSABB 
MAGYAR DALOKKAL.

— Egy gép ára 3 dollár 50 centtől felfelé. — 
Magyar dalok darabja 35 cent.

— MEGBÍZHATÓ MAGYAR ÜZLET. — 
Magyar levelekre magyarul válaszolnak.

ENT RPRISE LIGHT CO.,
280 BOWERY, — NEW YORK CITY.
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Egri Csillagok
REGÉNY ÖT RÉSZBEN. —

, m <« < lom hókról ragyo-
tarka néparadat ereszkedett lefelé.

1 iz órakor a piacz trombitása iissze- 
bi\ot tojt. A vár népe cgybegyüleke- 
zett. A piacz közepén templomi se- 
lvemzaszlók lobogtak. Egyiken Mária 
képi1, másikon Szent István király, a 
harmadikon Szent János. Kopott, fa­
kó zászlók. A papok egy asztalból be­

olt árnál álltak. Yiolaszinü 
;t volt rajtuk. Az asztalon 

szentségtartó.
A várbeliek tudták már. hogy ma 

mise lesz. Mindenki ki mosdva, ki keféi­
kéi! ve. a legszebb ruhájában ment az 
istenitiszteletre. A tisztek a virágok 
minden sziliében, piros csizmásán, sar- 
kantyusan ; a bajuszuk kipödörve, a si­
sakjukon toll. Mekcseyn testhez si­
muló. ragyogó aezéling volt. Az olda­
lán két kard: az egyik a kígyós kard. 
a mely Ível csak ünnepen szokott járni.

Bornemissza Gergely hegyes aczél- 
sisakban jelent meg. A sisak ellenző­
jén három fehér darutoll. Ezüst ma­
dárláb tartotta azt a három tollat. 
Ezenkívül csupán a mellén volt vas. A 
karjait piros bőrdolmány takarta. A 
kezén selyemkeztyü, amely kívül apró 
aczél lánezszemekkel volt borítva. A 
nyakán aranyhimzetü kihajtott gallér. 
Zoltay nem is állta meg megjegyzés nél-

(lárdotiyi <,resz-
ímot

Oivenliarmadik folytatás.]
A török borzasztóan el van kosi 

te. Az idő hideg nekik. Élclmiszi 
nincsen. Magam láttam, tulajdon venyészett 

szememmel, mikor egy nógrádi"em- miseroh 
: ■ a szekér lisztet hozott tegnap, Tá- 

<ban és süvegekben hordták széjjel, 
csak azt se várták, hogy tészta le- 

» n belőle: ették marokkal azon mód, 
a:: int a zsákokból kiszedték. De mi ez 
* tnyi embernek?

Kristóf, — szólt Dobó az apród­
nak. — menj a mészárosokhoz. A lé­

ny segnek a legszebb marhákból vág­
óiak. Minden ember pecsenyét egyék 

ma is, holnap is.
És ismét a kémhez fordult.
— A janicsárok már tegnap erősen 

morogtak, — folytatta a kém.
— Hangosan!
— A janicsárok morogtak, — foly­

tatta kiáltva Varsányi. — Azt mond­
tak. hogy az Isten a magyarokkal van.
Meg azt is. hogy ők hozzá vannak szok­
va minden hida szerszámhoz, de tűzhöz 
nincsenek. Ilyen tüzes csodákat, mint 
amilyenek ellen ők harczolnak, még kül 
nem láttak. _

Dohó egy perezig szótlanul nézett 
ntnga elé. Gel

— Egy óra múlva, — mondotta, — ^
iégy a palota előtt. Vas Miklóst fogod y 
elkísérni újra Szarvaskőig.

Azután Sukánlioz fordult. naj.
Az öregnek be volt pályázva a feje, 1 -| 

orra úgy, hogy csak ;t két szemüvege s k 
meg a bajusza látszott ki az arczából. 
Mindamellett kemény, recsegő hangét; • , 
jelentette: e]S(-

— A mai napon busz mázsa porti na 
fogyott el.

THE RÓNAY CO.,
1310 FIFTH AVENUE.

PITTSBURG. PA.
ajánlja honfitársai szives támogatásába 
pompásan berendezett üzletét, amelyben 
importált áruk a legjobb minőségben, ki­
tűnő olvasmányok, remek kiállítású és 
minden vallásfelekezetnek számára irt 
imádságos könyvek, irodaszerek, Íróesz­
közök, jófajta hazai dohány és szivarok, 
arany és ezüst ékszerek, valódi tajték és 
selmeczi pipák, szárak, szegedi paprika, 
liptói túró, tiszaujlaki bajuszpedrő, stb.,

magyar nemzettel, és legjobban bízom És az agg félnyomorék apa is itt van. 
magában az Istenben! Induljunk, test- Sokszor látja öt végigbaktatni a palota 
véreim! « utján. A vállán akkora ijj. mint ö ma-

Megperdfllt a dob. és megharsant a ga. A puzdrája hol üres, hol tele van 
trombita. nyíllal. Óh, csak oda kiálthatna neki:

A vitézek aczélos erővel ragadták fel —-Apám! Édes apám! Vigyázzon
a lándsáikat és csoportokra szakadozva magára jó kegyelmed! 
oszlottak széjjel. Dobó lóhátra ült. Mikor az ágyuk ezen a napon meg- 
Két apródja két kis arab lovon követte, dördültek, a két asszony sírva borult 

Dobó körülnézett mindenfelé. Lát- egymás nyakába : 
ta, hogy a lovak nagy csoportokban ka- — Imádkozzunk, húgom ! 
tonák nélkül legelnek a közeli dombo- —Imádkozzunk, nőném!

zgó lándsaerdő. A gs letérdeltek, arczczal a földre borul- 
ili körül a várat. tok. Imádkoztak, 
letett a két basát S velük együtt imádkozott a távoi- 
: sárgadinnye ala- ban. szanaszét Felső-Magyarország 
: vénasszony-arcz. minden vidékén másfélezer asszony, 
őszszakái In óriás, minden pap, minden éjjel. És kicsiny 
folt mind a kettő- gyermeki kezek kapcsolódtak össze a 
>b. Az övükön le- távol menedékein: imádkoztak az ár­
ja fehér szikrákat tatlanok, édes apáért, aki Egerben van. 
latoknál. —Jó Isten, tartsd meg az életét
'vakon ülve vezet- édesapádnak! Hozd vissza nekünk 
iák meg a jasz.au- édesapát!
V többi mind gya- Pokoli dübörgés, trombitaharsogás,

Jézus-kiáltozás, Allah-orditozás.
■dűltek a török Már hozzák a sebesülteket. Vértől 
i két török tábori fekete saroglyán hozzák az elsőt. Fia­

tal, sápadt katona. A lába térdben 
el. A levegő meg- van ellőve. A borbélyok nagyjából be­

kötik. Minek vesződnének vele, csak 
egy-két órai reménynek kötik be a lá­
bát. aztán úgyis elvérzik.

S hozzák a másodikat, harmadikat 
és negyediket. Az egyiknek az egész ar- 
cza egy véres roncs. A két szeme hiány­
zik. Fogai kilátszanak az arczából. A 
másiknak a nyakában nyílvessző áll.
Azt kell kivágni. A harmadiknak váll- juhász istván ur 

ban van elcsapva a jobb keze. Leül a 
földre és vár hangtalanul, mígnem a 
szemére ráhomályzik a halál.

Dobó száguldó paripán robog el a 
nteni jött ide, s palota előtt. Nyomában messze elma- 

A fiát vitézi isko- radva fut Kristóf apród. Hol a másik?
— kérdezi az anya kétségbeejtő tekin­
tete.

Amott fut az is a Sándor-bástya felé: 
bizonyosan üzenetet visz. Hála Isten­
nek !

Már annyi a sebesült, hogy mind 
tizenegy borbélynak dolgot ad. Már 
három török zászlót is hoztak a sebesül­
tekkel. A török kiáltozás egyre hango­
sabb és hangosabb; a puskapor füstje 
elhomályosítja a keleti és északi bás­
tyák kerületét.

— Irgalom Istene! - 
logtmé a fejéhez kapva 
lünk, ha a török betör 

-—Akkor én meghalok! — feleli Évi 
falnál sápndtabb arczczal, de érezer A 
hangon.

S bemegy a fegyverszobába. Kardot 
hoz ki onnan, a Dobó hétköznapi kard­
ját. Teszi az asztalra.

A nyitott ablakon át behallatszik a 
sebesültek nyöszörgése és jajgatása.

— Oh, a szemem, a szemem! — sírja 
az egyik. — Soha nem látom többé Is­
ten szép világát.

— Koldus vagyok! —- nyögi a másik 
— Mind a két kezem leváglak!

A borbélyok körül már annyi a sebe-

a legjutányosabb kaphatók.

vtt a KRAJNYAK JANOS
Cleveland, O., 2755 East 79th street
alatti legmodernebbül berendezett sza­
lonját ajánlja honfitársai pártfogásába. 
Kitűnő whiskey, törköly, nemkülömben 
mindig friss hordó és üveg sör. tüzes 
magyar borok, finom zamatu szivarok, 
billiárd. stb. állanak a közönség ren­
delkezésére.

irfiumot k
lejét vette

CAFE BRESLAU
MAGYAR KÁVÉHÁZ 

188—190 második Avenue, New York 
a 12-ik uteza sarkán.

— Kitűnő MAGYAR konyha. —
Tulajdonosok: Rabbach és Schembeck.
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A felkelő nap újra a falon láthatta 
az egri vitézeket, de a falak körül még 
annyi volt a holttest, la így a dervisek 
nem győzték hordani.

Az ágyuk hallgattak. Maga az égi 
nap is dideregve kelt a hidegben s a vá 
ros a völgyekkel együtt toronyig érő 
ködben volt.

A köd csak nyolez óra tájban oszlott 
cl. Akkor a nap. mintha még egyszer 
vissza akarná varázsolni a tavaszt, de­
rült kék égből enyhén sütött alá.

A várbeliek is takarították a halot­
taikat. A parasztok és az asszonyok 
Karóulyákon és az ó-kaputól szekérén 
hordták őket össze. Bálint pap teme­
tett. Márton pap a haldoklókat bírta 
el utolsó kenettel.

A felkeb nap világosságánál látni 
lehetett, hogyan gyülekeznek a vár felé 
a távoli hegyekről a különféle török ha­
dak. •

Látni lehetett, hogy egybevonják az 
■ I■ s hadinépet, s mihelyt valamenv- 

egy c;: lesznek, a teljes hadim-. - 
v, l rohanják meg a. várat.

A \ i:ezek az éjjel az egész napi harcz 
II in v és hosszú álmot aludtak. Dő­

lte őket, csakhogy a bástyák 
kellett alndniok. A bástyákon 

.... ,.nv-eu'v • r vigyázott. S a tisz- 
■k is halálhoz hasonló mély alvásban 

vajak ezen az éjszakán. Bornemissza 
r rivolcz órakor is úgy aludt, a Béka

Sem a trombitaszó, 
jövő-menők zaja nem ébresztőt! ‘ 

Fgy pokróezba volt belecsavarod- 
áértől fehér-

YORK

\ toil’ll is a legjotm rnnaioa öltözött. XXXIY
ni a misére öltöztek, mert akkor még _
m is tudlak, hogy mise lesz, csak ép- a. parasztokat, asszonyokat s egyéb 
a mindenki erezte, hogx ez a nap az üemenekült népet Dobó mind az üstök, 
alsó. S a halál, akármilyen csúnyára s falnk mellé rendelte.
tik is, rettentő nagv ur. Az ő tiszte- . , , , , , __ ■■ , . A belső hazakban nem maradt senki,éré öltöztek. Akinek nem volt más , . , , , ..., . ... . , . .. csak a gvevmekek. meg a palotában abaja a rajtavalon kívül, az is kipo- két asS70nv_
tie, kiviaszkozta legalább a bajuszát. ",, , , ., Baloghne a fint mi
Már csak Dobo hiányzott. ........... maga is itt rekedt
Ragyogó panczélölIözetben jött elő. Jálm adta: nem merte a szobában fogni, 
fejen aranyos sisak, a sisak csúcsán j)p haj: gyenge még a gyerek, nem had­
fim fekete sastoll. Az oldalán szó- 1)a va]>, aíí lesz vele a pogány fe-

ekkiives kard. -V kezén félig lerne- nevndak fegyvere alatt! De azért soha 
;. félig ezüst lánc zszemekből alkotott yonása se mutatta, hogy félti a
skeztyu. -V kezében aranyozott végű, gyermeket. Dobó va sahara ta még az ő 
rös bársony markolatu lándzsa. aggodalmát is lekapcsolta. Nem mert 
A két apród mögötte hasonlóképpen lélekzeni, ha ez az ember ránézett. Ug.v 
pig vasban. Az oldalukon rövid volt, mint a katonák: Dobó szavára gé­
ni. A hajuk a sisakból kihullámoz- pies engedelmességgel mozdult minden, 
omlott a Valinkra. Az emberek elvesztették az akaratokat.

Dobó megállt az oltár élőit- és levette Az ö akarata szállt meg mindenkit, Sza- 
isakját. vá se kellett, csak intése, s az ember
Hogy a két pap nem tudott beszélni, tagjai aszerint mozdultak.
•ki -ey szólott a népnek. Mi lett volna a várból, ha ennek az
— Testvéreim, — mondotta a síivé- embernek csak egy brjaszála is félelem- 

levéve, — a tegnapi ostrom után töl rezdül. Óvatoss ;ra intett minden-
in i:. hogy iörü iiiKi-b'-n hadat ősz.- ]-if: pánezélt, vértet, sisakot ültetett 
•vonja. A mai napon minden ellen- mindenkivel, de mikor a halál inegje- 

éri íisszi-i ii'ólia. kn/.ik a mi gyenge Jent a falon, személy válogatás nélkül 
lükkel. De ahol az Isten van, az ő vezette ellene a vár népét, 
íir.iin ellen hiába tör a pogány !. A genkise becsesebb a hazánál! 
•nísegben, amit itt latmik. Lylí”L A szeuénv asszonvnak az ostrom nap-
:y iiZ i'|,; •T,'zus vau ' e u,Mk jai gvötrelmesek voltak. Dl,, hogy resz-
1: Boruljunk le é> imádkozzunk kpt^. minden re£rgel, mikor a fia Dobó 
3 a vár népe egyszerre letérdelt, mellé csatlakozott! Micsoda aggoda- 
•kesey a pap helyett elkezdte az nme - ]ommal jeste egdsz napon át, hogy nem
tót- sebesült-e meg az ostromban ? S micso-
— Miatyánk, Isten... _ da öröm volt neki,Imikor Kristóf apród
Tálkán rebegték, mondatonkm t. felváltotta a szolgálatban, s a fia fa­
jikor az Amen-t is elmondtak, bősz- radtan ^ puskaportól szennyesen ron- 
, ünnepi csend támadt. tott a palotába.
Járton pap Mekcseyhez hajolt s el- T1 nkor mind5g tárt karokkal és 
ndta neki. mit szóljon tova j 1. csókkal fogadta, mintha távol útból
Jekcsey felállt és szólt: tért volna haza: mosdatta, fürösztöt-
— Istennek ez a két lm szolgája most ^ ^ hosszn haját fésülte, keféi­
ét emeli fel a szentséget, bogi mim - ^ g ej,. adott minden jót, ami csak a
í jatoknak teljes bünbocsanatot ad- k(’nvMn találkozott.

• Az ora szorosabb, hogysun mt —Ki }mIt meg? Ki sebesült meg a
innotok lehetne. to11 'j1,1 ' tisztek közül? — ez volt mindig a kétház megadja a feloldozast gyón,is „
kül is ‘Csak magatokban bánjátok asszony első kérdi, .

.: ‘ ' A fiú nem tudta, hogy Éva kicsoda?
létérdelt Azt gondolta, hogy egri asszony, mint

: ' ,A fiu csengetett. Bálint a többi, s hogy az anyja ide vette a pa-1 -Sí IS A „ín le lotába «0MP*. Hi, csak elmond-

ptkezik. 
z szük- 
kni, ezt 

pohár-
norrtyo-

|t gyor-

HA BAJBA JUTOTT, FORDULJONp akkor 
Iskemé 
I nyak- 
páriára

NAAR MANFRED
békeblrőhoz,

15 E. STATE STREET TRENTON, N. J., 
aki tanácscsal, segítséggel látja el. 

rAGYAR, NÉM.T. TÓT, LENGYEL stb. 
TOLMÁCS MINDIG KÉZNÉL.

A NAP
tgyar újságírás Bzenzácziőja. 
függetlenebb és legelterjedtebbmondja Ba 

— Mi lesz ve >b napilapja. 
Felelős szerkesztője: Braun Sándor. 

Politikai* fömnnkatársai: Bródy Sándor, Lengyel 
Zoltán és dr. Kalmár Antal.

A NAP a 1 - -r>s eszmény leghlvc : k. • ■: !>:* * a 
67-es politika legkérlelhctetleneub üldözője.

A NAP nemcsak a legkitűnőbb lap, de a 
LEGOLCSÓBB IS.

Előfizetés Amerika területére egész évre —
Félévre .................................................. *2
Negyedévre....................... . . . . $1-16

lmja a

kend' i icritetl a fejére, s a 
I ege; takarta reá. 

öblös ágyukat és a mozsara- 
asszegge! töltötte meg. A 
é néhol kővel megrakott ko- 
atott. másutt hordóval, ge- 
t őrrel, s más efél ével töm<- 
!ak párkányát a kömivesek 
ken lefaragták, hogy az os- 

könnyen ne kapcsolódja­
lak tetejét meghordták ko- 
vháról az összes üstöket ki- 
'im-gtöltötték vízzel. A bás- 
siök mellé minden szurkot 
ami csak a várban volt. A 
dt óncsatornát darabokra 
ztntták széliéi. A mészáro-

ÉSZÉBE A NAP kiadóhivatala:
Budapest, Vili. kér., Rökk Szilárd-u. 9. sz.TANAK

RIZSÁK JÁNOS
passaici pénzküld" bix: iv< • : i írod 

ÍV., Sutö-utcza -z . alatt v,. 
Irodavezető: RIZSÁK MIHÁLY.

RIZSÁK JÁNOS KÖZJEGYZŐ
MAGYAR PÉNZKi'LDO és X .XLTÓINTÉZETE

127—2-ik UTCZA, PASSAIC, N. J.
PÉNZT a legpontosabban és lehetőleg leggyorsabban 

küld az óhazába. Az összes hajótársulatok meghatalma­
zott képviselője.

Mindennemű közjegyzői okiratok szakszerűen kiál­
líttatnak és konzulátusi lag hitelesíttetnek. Jogi, katonai 
és telekkönyvi ügyekben pontossággal járok el.

Reám bízott ügyekben pontosan és lelkiismeretesen 
járok el.

Az utasokat személyesen elkísérem a hajóhoz.
Útbaigazítást, felvilágosítást és tanácsot ingyen adok.

k City

FIÓKÍ'ZLETEK
PHILLIPSBURGALPHA, N. J
SOUTH BETHLEHEM, PA,WHARTON
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AX ANYÁK.

Irta: Erdős Senv.

A szűk. örökké sáros borghettoban 
sok gyerek volt i'-s valamennyien ott si- 
vilko:ltitk a kaimnljakban. a piszkos 
ít-pi-s. kön. ' ablakmosókba kapaszkod­
va. vagy a tűzhely körül.

Mosdatlanok voltak es fésületlenek 
ezek a szegénv kis mitnkasgyerekek. 
KfI iik sok v'ib az angolkóros és fó­

ti is, egy gör-
véh kóros és egy. aki. ha verest kapott, 
elesett. megmerevedett; ez nyavalyatö- 
rős volt.

Xor ina isaa-i-te ezeket a gyermekek-- 
ket és azok is ismertek ót.

Korina kényes, nagy asszony volt és 
finom ezip ivei óvatosan lepkédét ti ke­
resztül a s ,ron es illatos zsebkendőjét 
a szája elé tartotta, amint a bűzös kony­
hák előtt elhaladt.

Korina inkább irtózott e gyermekek­
től. semmint szerette őket, de azok an- 
ak da< z ira szer tték Korinát. Tud­

ták, hogy minden reggel jön a nagy fe­
hér kutyával, kezében a kis korbáescsal 
es ha jól táplált alakját megpillantot­
ták. eszükbe jutott az angyal, akiht-z 
néha imádkoztak.

Az anyák azonban gyűlölték Kori­
nát.

Izgatottan lesfék. ha jött és ellensé­
ges pillantásukat utána küldték az 
utón, amit; • sak e! nem tűnt az erdők 
felé vezető ösvényen.

Az anyák, ezek az elkeseredett, be­
teg. tisztátalan és éhes asszonyok, ha­
ragudtak Korinára, anélkül, hogy tud­
ták volna, miért.

Az erős vállait nézték, az izmos csí­
pőit és haragudtak rá.

Látf ngrá 1 ha a vizpocsolyá- 
kon és ezekért az ugrásokért, amiket 
estik olyat! asszony csinálhat, aki soha 
gyermeket nem szült, és a nagy ringó 
leneseiért haragudtak rá.

Látták visszajönni az erdőkből há- 
rom-négvéres seja után. kipirult arcza 
egy kissé fényes volt tíz izzadtságtól, a 
fehér kutya lomhán kullogott mellette 
és ilyenkor érezték, hogy ez az idegen 
asszonv mennyi munkát elbírna t mos­
ni. súrolni, takarítani, főzni, gyereket 
szop tani ez hogy tudna! Mennyi benne 
a fölösleges er és egészség; legyen át- 
kozott!

Aztán elfogták a cselédeit, kikérdez­
ték. Megtudták, hogy az asszony na­
gyon szigorít. Bort, etelt sokat ad ne­
kik, de a szobákban Telhajtogatja a sz.ő- 
nvegeket. megnézendő, nines-e alatta 
por? A szekrények alá dugja a kezét, 
az njját végighuzza a*butorokon. Min­

ik < tisztaság, csak a t iszt aság.
Mint a baromnak, kell dolgozni ab­

ban a házban reggeltől estig.
..Köszönöm" mondja a vasalónő­

nek. ha szép a fehérnemű.
„Meg vagyok elégedve“ — mondja a 

szakácsié nek. ha a kedvére csinált egx

„Kein tűröm“ mondja es ,,megtil­
tom“. ha valami rendetlenséget talál a 
házban.

A cselédei nem szerették, de elismer­
ték róla, hogy igazságos. Az eltört 
üvegpoharakat es egyel) konyhaedéil^e- 
ket titokban megvették, mert féltek eli- 
be állni és azt mondani: ez. és amaz el­
törött.

A borghettó asszonyai lelkében a köz­
lések nyomán még nagyobb lett a gyű- 
löiség Korina ellen. Még harmincz 
éves sines. .Tu eg. milyen haszontalan 
életet él! Előbb halálra fárasztja ma­
gái test gyakorlat okkal, gyaloglással, 
aztán reggelt"! estig a könyvek, xag.x a 
zongora. Teremte Isten! Xyolez óra­
kor fekszik, minek annyi alvás! Minek 
annyi erő? Mire?

A gyerekek ellenben sugárzó arez- 
ezal futottak utána, kisérték öt anélkül, 
liogv Korina hozzájuk szólt volna.

YOUNGSTOWN, Ohio, 
környékén a Bevándorló-t TIKÉ­

BAN VI< : cépv iseli, aki, mint
ven. el .fizetés! dijak felvételére fel 
m hatalmazva.

PITTSIüRGI IRODÁKK 
egldzottjai: Krpf Arthur pittsburgi 
agvar gx'ógvszeresz ur, Sodinka Jenő 
■ es Lcm/i/el Sóm tor ur. akik előfizeté- 
•k felvételére é< nyugtázására fel van 
ik hatalmazva. Ajánljuk a fent neve­
it urakat honfitársaink figyelmébe.

HUNFALVY HUGO
Hites ügyvéd és jogtanácsos,

— közjegyzői hivatal. — 
Iroda a főpont árat szemben. 
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Egyszer az egyik, cllenallhatatlan 
ösztöntől vezéreltetve hozzányúlt a 
szoknyájához. Csak a szövetet akarta 
megofgni. a jó ég utdja, miért.

Erre Korina megfordult, mosolygott 
és azt kérdezte:

- No, mi az, bimbó?
Aztán ment tovább, nyugodtan, a 

gyermekek pedig követték, mint az 
egészség, az erő szép földi szobrát, 
mintha az igazi, a hatalmas, gazdag, de 
őket. megtagadó anyjuk lett volna.

— Olyan, mint egy állat, — mondta 
egy sápadt, beesett szemű, 15 éves 
leány, aki már nem volt ártatlan s aki 
eljárt a közeli villákban lakó festőkhöz 
és szobrászokhoz modellt állni.

Ez csúfolta és kaczagta Korinát, utá­
nozta a járását, a mozdulatait és ezzel 
megnevettette a borghetto asszonyait, 
akiknek ez egy kis elégtételféle volt. 
Különben Jegesmedvének hívtak ma­
guk között, mert télen-nyáron mindig 
fehér ruhában járt és mert nem viselt 
fűzőt.

jvu\- tavaszi napon történt ez, hogy 
Korina a szokottnál is korábban indult 
neki az erdőknek.

Az anyák és a tizenöt éves leány, aki 
az ablaknál fésülködütt, meglepődve 
látták, hogy már nyolez órakor jön, a 
kezében egy nagy bokréta fehér orgoná­
val és a virágot viszi, oda teszi a hor­
gáét tó szegényes Madonnájának képe 
alá a mécs fölibe.

— Hát ez mi? — néztek össze az 
anyák.

Tudták, hogy Korina soha templom­
ba nem jár, misét nem hallgat. Mi tör­
ténhetett vele egyszerre.

— Le kell onnan dobni a virágokat
— indítványozta a leány, — a Szűz- 
anyának nincs szüksége az ó virágaira. 
Vet se a hozzávaló szerétéiből tette 
oda. Talán unta vinni. Annyi, mint­
ha a kutyája nyakára kötötte volna. 
Megyeiek le.

Az asszonyok- azonban nem nyúltak 
a virágokhoz, ott hagytak és várták, 
mikor tér vissza Korina. Dél is elmúlt, 
de a .Jegesmedve még nem jött.

— Talán más utón tért vissza 
mondta az egyik anya.

— Csak erre jöhet, másfelé nagyot 
kellene kerülnie.

— Tán nem az erdőbe ment, hanem 
a városba.

— Az nem lehet, mert altkor nem in­
dult volna el gyalog.

A asszonyok türelmetlenkedtek, nem 
nyúltak az edényekhez, mert féltek, 
hogy azalatt, míg ők mosogatnak, Ko­
rina arra jön és nem veszik észre.

De délután két óra lett és még min­
dig nem jött.

Az asszonyok most már belenyugod­
tak abba. hogy rég hazatért másfelé és 
nem törődtek vele. A gyönyörű tava­
szi napon tétlenül üldögéltek a küszö­
bön a legkisebb gyermekükkel az ölük­
ben.

Egyszer csak látják, hogy valami kü­
lönös menet jön lefelé az erjlei ösvény- 
r 1. Két ember hoz valami nehezet és 
többen követik, előttük pedig lihegve, 
nvöszörögve — szájában az ostorral 
jön a nagy fehér kutya. A menet oda­
éri a borgliettóhoz, az asszonyok izga­
tottan ugrálnak fel helyeikről.

A tizenötéves leány elébe szalad az 
embereknek.

— Mi az? Mi történt? Ki? Szivén 
lőtte magát? Az erdőben? Egy órája? 
Meghalt?

üssze-vissza beszéltek és mind oda­
szaladtak hozzá, hogy lássak, de akkor­
ra már odaérkezett egy lovasrendőr, és 
távol tartotta a kis gyalogkocsitól az 
emberi ‘két.

— Mutassák meg! Mutassák meg!
— kiabáltak az asszonyok. — Az ar- 
czát mutassák meg. Az arczat, rendőr 
ur! Csak egy pillantásig.

— Mit akartok? Megbolondultatok?
— rivallt rájuk a rendőr.

_Csak az arczát, — mondta gyáván
egy hang.

A tizenötéves leányé volt.
A rendőr valami gorombaságot mon­

dott neki, mire az asszonyok vihogni 
kezdtek. A leány közömbösen vont vál­
lat.

— Megölte magát, — mondta az 
egyik asszony.

Tulajdonképpen csak most jut eszük­
be, hony ez élő asszony volt, most, hogy 
meghalt. Eddig csak egy nagy, gőgös, 
meddő kolosszust láttak benne. Egy 
önző, egészséges, szívtelen hideg lényt, 
aki undorral lépkedett keresztül a bor- 
ghettójukon, ami az ö szemükben az 
élet utezája volt. Föllélegzettek.

íme. az is csak nyomorult ember volt. 
Ki tudja, mennyit szenvedett! Mi min­
den rágódott a lelkén!

Utána néztek a távolodó csoportnak

és hirtelen felvidámultak valamen­
nyien.

A szopós gyermeküket magukhoz 
szorították több szeretettel, nagyobb 
gyöngédséggel, mint máskor,'

Szegény, nyomott lelkűkről valami 
nagy teher lehullt: az a hideg? nyomasz­
tó felsőbbség. amivel Korinát nézték. 
Embercbbnek érezték magukat hirte­
len.

És'fonn az emeleten a tükör előtt a 
romlott tizenötéves leány hangosan 
kezdett dalolni.

$25,000.00 ÁLLAMI BIZTOSÍTÉK.

Josef Major Myers
pénzküldo irodái

Föüzlet: PHILLIPSBURG, N. J.. 
Fióküzlet: ALPHA, N. J.

Az összes hajóvonalak törvényes képviselője. 
Pénzküldés az ó-hnzáha; a legbiztosabb an es 
legolcsóbban szállítok. Mindenféle hazai pe­
res ügyeket, valamint konzuli hitelesítéseket 
elvégzek. Egyedüli közjegyző Phillipsburg és 
környékén. Honfitársaim minden ügyben in­

gyenes felvilágosítást kapnak.
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A DARABOXT-OZIKKEK.

Az 1900-ik zárószámadások leleplezé­
sei kapcsán egyre több és több história 
kerül forgalomba ;i darabont-idökbol. 
Az alábbi história a darabont-korszak 
legelejéről való.

Mikor Fejérváry Géza báró kormány­
ra lépett, egy politikai újság, amely kö­
zel állott a darabont-rezsimhez, hosszú 
ezikksorozatba kezdett. A czikksoro- 
zaf a törvénytelen kormány ezéljait 
akarta megmagyarázni a nagyközön­
ségnek.

És ekkor furcsa dolog történt. Az 
ügyészség mindjárt az első czikket izga­
tás czimen inkriminálta s a szerkeszt,.' 
éllen sajtópört indított.

A lap szerkesztője persze prüszkölt 
a különös sajtópör miatt és sietett fel 
az igazságiigyminiszt ériumba, Lányi 
miniszterhez.

— Kegyelmes uram. — panaszkodott 
a szerkesztő — liát nem fatális helyzet 
ez? Az ügyészség izgatás miatt be- 
sajtópörölt, holott én mást se csinál­
tam. mint exczelleueziádék programm- 
ját magyaráztam. Tessék intézkedni, 
hogy az ügyészség visszavonja a sajtó­
pört.

— Mit gondol, szerkesztő ur? Én. az 
igazságügyminiszter, kövessek el ilyen 
inkorrektséget? Keni, ezt nem tehe­
tem !

A szerkesztő dühösen vágtatott fel a 
budai várba, Fejérváry miniszterelnök­
höz. Majd ő segít, ha Lányi bákafán- 
toskodik: Ott is előadta panaszát. Fe­
jérváry védekezve felelte:

— Kedves szerkesztő ur, én nem se­
gíthetek a maga baján. Én nem értek 
az igazságügyi dolgokhoz. Szóljon Lá­
nyinak !

— Nála már voltam.
— És ?
— Neki skrupnlusai vannak.
— Hát csak próbálja eloszlatni azo­

kat !
A szerkesztő gondolt valamit és csak­

ugyan újra felkereste Lányit.
— Kegyelmes uram, újra itt vagyok 

abban az ügyben.
— Nos ? "
— Most már tudom, hogy mit kell 

csinálnom.
— Mit?
— Én ki fogom adui a bíróságnak a 

czikk szerzőjét.
— Fz nagyon helyes, fis ki a szerző?
— Exczellencziád!
Lányi majd hanyatt esett erre a felé­

letre.
— Megbolondult önt — kérdezte az 

elszánt szerkesztőt.
— Dehogy, kérem, tudom, mit beszé­

lek. Exczelleneziádat nevezem meg a 
czikk szerzi 1 jének.

— De hiszen önnek erre meg is kell 
esküdnie.

A szerkesztő komoran felelte:
— Meg fogok esküdni!
—-Lehetetlen! Hamisan esküszik!
A szerkesztő állhatatos maradt:
— Meg fogok esküdni!
Ezután a történeti igazság az. hogy 

három nap múlva az ügyészség csak­
ugyan visszavonta a sajtópört a szer­
kesztő ellen.

Bírni«::--. !
Aki tiszt r - v.on tisztességes
mellék kér-se"et a’;;!1'. ::z írjon nekem 

Epik, ; - 1 Pittsburg, Pa.
Válaszból Vcl t.-L ssek küldeni.

: : : MAGYAR JOGVÉDŐ EGYESÜLET:::
betegsegélyzö osztálylyal. 

(HUNGARIAN PROTECTIVE SOCIETY) 
Pittsburg, Pa.

— Alapittatott 1905-ben. — 
Igazgatósági gyűléseit tartja minden hó­

napban saját helyiségében:
433 Fourth Ave., Pittsburg, Pa.

Elnök: óhegyi János, t. elnök Király E. 
József, alelnök Menyei Béla, pénztárnok 
Barna György, b. s. osztály pénztárnoka 
Horváth János. lev. titkár Pethe Károly, 
p. ii. titkár Szabó Miklós, főügyészek J. 
A. Metz és W. Clyde Grubbs, magyar 
ügyész és közjegyző Dobó István, orvos 
dr. Albert L. Király, ellenőrök Kovács 
Rudolf, Pogány Ferencz. Igazgatók Pitts- 
burgban Osztrolucky Mihály, Horváth Já­
nos. Mesterházv Károly. Willockban Po­
gány Ferencz. Connelsville és vidékén 
Rutsek Péter, Kolleszár István. Tra- 
weskyn és vidékén Kránitz Kálmán. . Fle_ 
mingpark és Pittokban Kuruc Vendel és 
Adorján Lajos. Brueeton és vidékén Ká­
nya Gábor. McKeesRocksban Menyei Bé­
la és Szabó Miklós. McKeesportban Ká­
nya Gusztáv. Taugerben Lengyel János. 
Ambridgeben Szabó János. Irvinben Ru- 
kovinszki János. Coraopolisban Máté Já­
nos. Dunkirben Simon József. New 
Brightonban Görcsös Kálmán. Duquesne- 
ban Gogolya András és Kolozsi József. 
Coleyban (Castle Shanon) Báthory Ist­
ván. Leechburgban Soltész János. Riiey- 
ben Mitró János. Preston. Burdinen és 
vidékén Géci Imre és Melleg József. 
Pricedalen Krajnyák András. Coal Bluff- 
Shire Oakson Herspold István. Whit- 
setten Zohon Zsigmond. Coal-Center és 
vidékén Balogh János. Wickhavenben 
Gogolya István. Uniontown-Yorkon Ró­
nay R. Mihály. W~ Leiser,ringen Elek 
András. Uniontownban Matulay Zoltán. 
Lyndorán Dobó László.

KÄIL G. ÁRPÁD

BANK ÉS HAJÓJEGYÜZLETE 
— Alapittatott 1890-ben. — 

Közjegyző iroda úgy hazai, mint ameri­
kai ügyek elintézésére. Pénzküidés az 
ó-hazába hetenkint kétszer, a legponto­

sabban és legolcsóbban. 
UNIONTOWN, PA. W. MAIN STREET.

- . .
"I : EET, PASSAIC, N. J. 

ívi 11. Q o ,,.;e ... a, es dohányok

KÜLÖN. . KOSSUTH ÉS GRÓF
BATTK . ,V: DOHÁNY. 

Megrendelések nagyban es kicsinyben

lAlif! lílULhli
ELŐKELŐ MAGYAR KÁVÉHÁZ

— párisi mintára. —

1393 MÁSODIK AVENUE 

a 72. és 73 utczák között.

Tulajdonos:

BIRNBAUM

EST ÉN KINT ÉNEKES ELŐADÁSOK. 

— Kitűnő magyar ételek és jó italok. — 

Pontos kiszolgálás.

BELÉPTI DÍJ NINQSEK.

The ‘STATE BANK’
AZ ÁLLAM BANKJA

378 Grand Sreet, New York City.

Elnök Richard O. L„ alelnök Kohn Ar­
nold. másodaleinök Burckett L. Walter, 
pénztáros Voorhis A. I., alpénztároi 

Kneisel János.
Tőke, felesleg, nyeremény,

több, mint ................................ $1,000.000
Betétek több, mint ................... 16,000.000

Pénzküldeményeket elfogadnak a világ 
minden részébe.

HAJÓJEGYEK minden vonalra kaphatók.

THE CITY BANK co.
BIZTOS, ERŐS, MEGBÍZHATÓ.

Takarékbetétek után 4 százalékot 
— fizet. —

10 AVENUE és PEARL ST. sarkán, 
SOUTH LORAIN, Ohio.

MONOPOL KAVEHAZ
RUDNER és ROTH, tulajdonosuk 

NEW YORK, 145 MÁSODIK AVENUE, a kilem zedik uteza sarkait 
— Kitűnő ételei,' és italul.' —

A MAGYAROKNAK KEDVEN!'Z TALÁLKOZÁSI HELYE 
— Szombat és vasárnap este elsőrangú cziyái.gzcne —

E rovat alatt oly b-ankezégeket nevezünk meg, 
amelyekhez honfitársaink bátran fordulhatnak 

pénzküldés vagy pénzbetétek czéijából.

NEW YORK ÁLLAM.
Knauth, Nachod és Kühne, 15 William streu- 

New York.
Kiss Emil, 104 Second Ave., New York.

Tiz év óta fennáll.
Németh János, 457 Washington street, Nf

York.
Deutsch Testvérek, 319 Houston st.. New Yörk 

Pénzküldés, hajójegyiroda és közjegyzői 
vatal.
Nemzetközi Utazási Iroda és Pénzküldo Tá 

ság, igazgató Láng József, 1496 Second Av 
New York City.

Magyar Amerikai Bank, állami bank. 32 
Brodway. Elnök: William H. Bryan, üzlet 
vezető; Hunwald Sándor.
Betéteket kamatoztatás czéijából elfogad. A 

magyar bankárok részére a pénzátutalást & 
legjutányosabb árfolyam mellett, eszközli. 
Schwabach magyar bankháza. 1431—1 Avenue, 

a 74-ik uteza közelében.
Pénzküldéseket gyorsan és biztosan eszkö­

zöl. Hajójegyeket minden vonalra árusít. Köz 
jegyzői okiratokat kiállít és hitelesíttet.

PENNSYLVANIA ÁLLAM.
B. Hcndler, successor to A. Hendler Son & Cv 

Cassandra.
Pénzküldemvnyek Magyarországba -v Euró­

pa bármely részébe olcsón, gyorsan és bizt­
sán. Hajójegyek az összes vonalakon az ó-b* 
zába sehol olcsóbban nem/kaphatók.
First National Bank, Első Nemzeti Ban 

Minersville.
Alaptőke $500,000.00. tartalékalap és- szét ner? 

o ztott nyeremény $75,000.00. Elnök Charles 
R. Kear, pénztáros Harry F. Potter.
Róth József és Fiai, a Monongahela-völgynek 

legrégibb bankháza, saját épületében, ötH 
dik A ve. és Locust st. sarkán, McKeespor- 

Pénzküldés az óhazába gyorsan, pontosan * 
legolcsóbb árfolyam mellett. Hajó jegy eladás 
az összes vonalakra a legalacsonyabb árak mit. 
lett. Közjegyzői okiratokat szakértelemmel ki 
állítanak és a konzulátusi hitelesítést beszerzik 
Czim: Jos. Roth and Sons.
Hungarian American Savings & Trust Cc 

Duquesnei Magyar Amerikai Takarék t* 
Hitel Társulat. Duquesne.

Alaptőke és fölösleg 175,000.00 dollár. Penn­
sylvania állam legerősebb bankházainak egyik* 
s az egyedüli magyar államilag ellenőrzött me. 
gyár bank Amerikában. Igazgatói és részv: 
nyesei magyarok. Fizet két százalékot csekk, 
számlára; 4 százalékot betét-számlára. Pénz 
küldés, ^ a jó jegy eladási és közjegyzői Iroda. 
Klein Jakab, magyar bank- és váltóüzlete. 134Í 

Penn Avenue, Pittsburg.
Megbízható pénzküldő és hajójegyelárusitó 

Kiállít közjegyzői okiratokat és elvállalja hazai 
ügyeknek elintézését.
Klein Arthur, Rankir , Pa.

Hajójegyek, pénzküldés, hazai ügyek elint? 
zése.
Kail G. Árpád, Uniontown, Pa.

Amerikai és hazai ügyek elintézése. Közjegy 
zöi hitelesítés. Pontos pénzküidés.

OHIO ÁLLAM.
Perczel Lajos, 532—534 Pearl street, Cleveland 
The Dollar Savings & Trust Co., Youngstowr

Vagyon: $1,500.000. Pénzküldés gyorsan, o 
csőn és pontosan. Pénzbetétek után 4 százfé­
lék kamatot fizet. üzletvezető: Burger £

WISCONSIN ÁLLAM.
Merchants and Savings Bank, Kereskedő1 mi 

takarékbank, Kenosha.
Wisconsin állam felügyelete alatt. H. B. Ro­

binson elnök. Töke $25.000. Elad hajójegyeke 
minden vonalra. Pénzeket elküld a világ bá: 
mely részébe. Takarékbetéteket elfogad.

NEW JERSEY ÁLLAM.
Rizsák János, 128 Second street, Passaic. 
Wárady Lajos, 449 S. Broad St., Trenton, N. 3.

Pénzküldo és hajójegyüzlete. Házak, telkek 
vétele és eladása.

Chester Frank Dyer urnák, az amerikr 
Egyesült Államok budapesti fökonzulának Ír 
dája Budapesten, V. Wurm-udvar 21. szám aki; 
van. A főkonzul fiumei ügynökségének Írod* 
ja: Fiume, Ar,drássy-ut 22. Magyar amer. 
kaiak, kik az ó-hazában nehézségekkel talál 
koznak, forduljanak oda.

WARADY LAJOS
Hazai peres és katonai ügyek pon­

tos elintézése.
PÉNZKÜLDÉS AZ Ó HAZÁBA. 

Az összes hajóvonalak képviselője. 
HÁZAK VÉTELE ÉS ELADÁSA.

magyar közjegyző 
449 S. Broad St., Trenton, N. J.

6 Charles R. Kear Harry F. Potter £
elnök. pénztárnok. s

I ELSŐ NEMZETI BANK j
f FIRST NATIONAL BANK |
1 MINERSVILLE, PA. |
* Alapittatott ISO 1-ben. Schuykill- | 
§ County legöregebb nemzeti 
1 bankja.
I Alaptőke ...................  $50,000.00
£ Tartalékalap és szét 
i nem osztott nyeremény 75,000.00 
gj Elfogad pénzbetéteket s a pénzt j| 

csekk alapján vagy szóbeli felké- g 
résre azonnal visszafizeti. g

Pénzküblésekr-t a világ bármely f 
részébe bank- vagy postautalvány | 
utján eszközöl.

Szerkesztőség 1
$27 East 13th Strl
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